

bb. 60. időjárásjelentés

j/qy/cz

1966. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti, 1966. január 19-én, szerdán  
este: párás, hideg idő

erősen felhős, párás hideg idő, időnként havazással. mérsékelt,  
napközben megélénkülő északkeleti-keleti szél, kisebb hófúvások.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 2-7  
fok között./mti/

..

le

20.53/qy

- 52 -

vege

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 20.

bb 1. intézkedések a csökkent munkaképességűek érdekében -  
ellenőrzik a szociális foglalkoztatók munkáját

i hi/hné-lm sr

1966. január 20.

tanácsi fórumok a fővárosban az utóbbi időben többször foglalkoztak a csökkent munkaképességűek helyzetével, a szociális foglalkoztatók munkájával. a legutóbbi felmérések szerint ugyanis a tanácsi vállalatoknál és a szövetkezeti iparban többtízezer olyan dolgozó talál megélhetést, aki egészségi állapota miatt nem tud teljes értékű munkát végezni. a fővárosi kefe- és seprűgyártó vállalatnál például vakokat és csökkent látókat, a fővárosi műszerkészítő és javító vállalatnál ugynevezett rehabilitált tbc-seket, a bőrfeldolgozó vállalatnál főként testi fogyatékosokat alkalmaznak. budapesten több mint husz olyan szövetkezet működik, ahol az alapszabály szerint a dolgozók háromnegyed része csökkent munkaképességű. a vállalatokat számos állami intézkedés ösztönzi arra, hogy ilyen munkavállalókat alkalmazzanak. a legutóbb kiadott pénzügyminiszeri utasítás például a háromnegyed részben csökkent munkaképességűeket foglalkoztató vállalatoknak jelentős adókedvezményt biztosít, amelynek mértéke a kifizetett munkabér 30 százaléka.

a fővárosban 13 szociális foglalkoztató működik, ahol mintegy 4000 csökkent munkaképességű, - köztük igen sok többgyermekes édesanya - talál kereseti lehetőséget. az igénylők száma az elmúlt években gyarapodott és nagyon sokan várakoznak a kerületi tanácsoknál közvetítésre. éppen ezért a tanácsok fokozottan ellenőrzik a foglalkoztatók tevékenységét. elsősorban azt vizsgálják, figyelembe veszik-e a munkahelyek betöltésénél a rászorultak szociális helyzetét. szemügyre veszik az intézmények gazdálkodását is. gyakran ugyanis olyan munkákat vállalnak, olyan profilokat szerveznek - például ipari és szolgáltató tevékenységet - amely messze meghaladja az intézmény eredeti hivatását. ellenőrzik azt is, hogy a bér munkából származó bevétel 60 százalékát - előírás szerint - valóban munkabérre használják-e fel. a csökkent munkaképességűek érdekét szolgálja a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának az az intézkedése, amely a kerületi tanácsoknak előírja: a szociális foglalkoztatókat lehetőleg egészséges körülmények közt helyezték el, s az intézmények többletbevételéből elsősorban a munkahelyek egészségügyi szociális és munkásvédelmi körülményeit javítsák./mti/

Zsolt

-1-

bb 2. audio-vizuális oktatási eszközök, népszerű klubestek -  
többször hallgató az mszbt orosz nyelvtanfolyamain

i ms/j-lm sr

1966. január 20.

az iskolán kívüli orosz nyelvoktatásban központi szerepet  
tölt be a magyar-szovjet baráti társaság. az mszbt 1953-ban  
indította első nyelvtanfolyamait. a színei merse utcai központi  
tanfolyamokra ma már mintegy 1400-an járnak; a kerületi tanfolya-  
mokkal, valamint a megyékben folytatott oktatással együtt  
csaknem hatezer a hallgatók száma.

a nyelvtanulást az mszbt többféle módon segíti: így pél-  
dául a tanfolyamokat vezető tanárok továbbképzésével és számukra  
készített orosz nyelvű kiadványokkal. az oktatás színvonalának  
emelését szolgálják szovjet professzorok évenként megismétlődő  
előadássorozatai és konzultációi, valamint az oroszszakos taná-  
rok egy részének nyári tanulmányutjai, akik moszkvában egyhónapos  
szemináriumokon gyarapítják ismereteiket.

a tanfolyamokon már az első időkben számos szemléltető  
eszközt - orosz nyelvű hanglemezeket, dia- és mozgófilmeket, majd  
magnetofont - alkalmaztak. a központi nyelvtanfolyamon immár  
második éve működik a különböző audio-vizuális oktatási eszkö-  
zökkel felszerelt nyelvi laboratórium.

népszerűek a heti klubestek, amelyeken a hallgatók  
szovjet turistákkal és más vendégekkel beszélgetnek. nagy  
ösztönzőerőt képvisel a nyelvtanfolyamok hallgatóinak tanulmányi  
verseny, amelynek győztesei - legutóbb harmincan - szovjetunióbeli  
jutalomútdíjjal használhatják és fejleszthetik nyelvtudásukat.  
az mszbt bekapcsolódott az általános- és középiskolák orosz nyelvű  
tanulmányi versenyébe is, amelynek győzteseit és tanáraikat ugyan-  
csak szovjetunióbeli útdíjjal jutalmazzák./mti/

--

-2-



bb 3. ítélet a mogyoród és gödöllő közötti hév-összeütközés  
ügyében

t bc/gk-lm -cz

1966. január 20.

a pestvidéki járásbíróóság ítéletet hirdetett a mogyoród  
és gödöllő között történt hév-összeütközés ügyében. figyelme-  
len és utasításellenes szolgálat következtében egy próbavonat a  
nyílt pályán, - műszaki hiba miatt, - vesztegi személyvonatba  
ütközött. a karambol következtében két személy súlyosan, három  
könnyebben megsérült, s a szerelvényekben több mint 100 ezer  
forint kár keletkezett. a bíróság megállapította, hogy guba sándor  
mogyoródi szolgálattevő téves információ alapján menesztette a  
próbavonatot, hankó károly vontatási főnökhelyettes és simon  
józsef motorvezető pedig figyelmetlenül vezette a szerelvényt,  
s így későn vette észre a kőolajlámpával szabályszerűen kivilági-  
tott, álló személyvonat végét.

a bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével  
hankó károlyt egyévi felfüggesztett szabadságvesztésre és 1500  
forint pénzbüntetésre, simon józsefet tizhónapi felfüggesztett  
szabadságvesztésre és 800 forint pénzbüntetésre, guba sándort  
héthónapi - tizszázalékos bércsökkentéssel járó - javító-nevelő  
munkára ítélte./mti/

--

bb 4. őzek, vaddisznók a hüvösvölgyi nagyréten

vid gö-lm ká

1966. január 20.

a budai hegyeket a napok óta tartó havazás 40 centiméteres  
hótakaróval borította be, s ez igen megnehezíti az erdei vadak  
táplálkozását. az éhező állatok újabb lelőhelyek után kutatva  
mindgyakrabban kimerészkednek az erdőkből. a hüvösvölgyi nagyré-  
ten reggelenként egyre több őz és szarvasnyomot találnak a hó-  
ban, a nagykovácsiba vezető utat szegélyező tölgyfák alatti tu-  
rások pedig a vaddisznók látogatását jelzik. az éjszakánként por-  
tyázó állatok eddig csak a lakatlan részeket keresték fel,  
legutóbb azonban már több vaddisznó nyomot fedeztek fel a nagy-  
réti erdészház környékén is./mti/

--

-3-

Ler

bb 5. a tv, a rádió, a film és a könyvtár munkájának kölcsönhatása

de/sk/s fm cz

1966. január 20.

a fővárosi szabó ervin könyvtár ix. kerületi fiókja érdekes felmérést végzett a közelmúltban, a statisztikai adatok igazolták a könyvtáros szakemberek egyöntetű tapasztalatát: ma már a rádió, a televízió, a film és a színház döntően befolyásolja az embereket olvasmányaik kiválogatásában. egy-egy sikeres rádió vagy tv-műsorszám után sokan keresik az előadással kapcsolatos irodalmi forrásokat, a bemutatott szerzők műveit. még inkább így van ez a regényekből készült filmek esetében. a felmérés az arányok tekintetében meglepetést is hozott: a számok bizonyosága szerint a hírközlő - műsorszolgáltató eszközök, illetve a film és a színház által inspirált olvasói kereslet meghaladja az egyéni érdeklődésből fakadó kezdeményezéseket. a könyvtár ezért az irodalmi propaganda központjába állította ezt a lehetőséget. a tv és a rádió műsortervéhez kapcsolódva, időszakonként előre elkészítik a megfelelő szépirodalmi és ismeretterjesztő művek jegyzékét, állományukból kiválogatják és közszemlére teszik a könyveket, ezzel együtt szöveges magyarázatokkal is felhívják a figyelmet a várható érdekesebb műsorokra. ha egy-egy könyv nincs meg elegendő példányban, felolvasó esteken ismertetik. így a könyvtár közönséget toboroz az igényes műsorokhoz, maga pedig segítséget kap az értékes irodalmi művek propagálásához.

ötletes módon foglalkoznak ebben a könyvtárban a fiatal olvasókkal is. minden általános iskolából kikerülő könyvtárlátogatóval egy-egy időszakra olvasótervet készítenek. a könyvtáros ilymódon a fiatalok olvasmányainak irányítójává is válik. ezt a munkát mindenekelőtt a tovább nem tanuló fiatalokra és az ipari tanulókra koncentrálnak. például a bokréta utcai ipari tanuló intézet fiataljainak többségét ilymódon vonták be a rendszeres olvasók sorába./mti/

Zer

--  
-4-

bb 6. öt különböző burgonyavirust kimutató szérum készül készthelyen - india és brazilia a megrendelők között

vid ká/tr-lm bs

1966. január 20.

a burgonyavírus kimutatására új módszert dolgozott ki a készthelyi agrártudományi főiskolán dr. sárvári istván, a növénynevelő telep vezetője. a veszedelmes megbetegedést eddig csak akkor vették észre, amikor már jelentős kárt okozott a táblákon, holott az idejében végzett tisztogatással megakadályozhatták volna a fertőzés továbbterjedését. a kutató a különböző vírusokat nyulak vérébe oltotta. az állatok ellenanyagot termeltek, amelyet kivontak a vérből, az értékes kivonat szérum formájában került a gyakorlati szakemberek kezébe, akik a laboratóriumokban néhány perc alatt megállapítják a gumóból, illetve a levélből préselt lé néhány cseppjének felhasználásával a fertőzöttséget. ha a lé zavarossá válik, pozitív a lelet. a burgonya öt veszedelmes vírusát tudják kimutatni a szerológiai eljárással: a 80 százalékos terméskiesést okozó „y„ virust, valamint a klorofilt különböző módon és mértékben megtámadó „x„ „s„ „m„ és „k„ vírusokat. a szérum iránt igen nagy hazai és külföldi érdeklődés nyilvánul meg. a növénynevelő telepre, ahol évente félmillió vizsgálatra elegendő szérumot állítanak elő, egymás után érkeznek a megrendelések. a szovjetunió, csehszlovákia és az ndk után legutóbb india és brazilia jelentette be igényét./mti/

--

bb 7. szelektálják a soproni kékfrankost

vid ká/sk-lm bs

1966. január 20.

a soproni borvidék rekonstrukciója során évről-évre nagyobb területen telepítik a kedvelt és híres soproni kékfrankost. az új telepítéseknel a hagyományos módszerektől eltérően egy holdra nem 4000-5000, hanem csak 1600 tőkét ültetnek, ezért a géppel művelhető, szélessoros termőterületekre csak nagyhozamu, telfűrtű, jó növekedésű egyedek kerülhetnek. a szüreti idő alatt végigvizsgálták a termőszőlőket és megjelölték a továbbszaporításra alkalmas tőkéket. a szelektált tőkékről gyűjtött alanyvesszőket most a téli időszakban dolgozzák fel. a soproni állami gazdaság 1,300.000 alanyvesszőt szállít a sármelléki termelőszövetkezetnek, ahol az oltványokat készítik, s ahonnan a gazdaság a szaporító anyagokat kapja. a soproni gazdaság a kiváló tulajdonsággal rendelkező kékfrankos egyedekből a fertő tő mentén 10 holdas törzsszőlőt telepít, s így biztosítani tudja a kékfrankos szaporító anyag nagybani előállítását. törzsszőlőt telepítenek a soproni borvidék másik jellegzetes szőlőfajtájából, a traminiből is, amelynek szaporító anyagát a sopronból küldött alapanyagból a balatonboglári állami gazdaság állítja elő./mti/

Zer

--  
- 5 -

bb 8. az év első export-import szállítmányai

1 sz/tné-lm vg

1966. január 20.

a külkereskedelmi forgalom növekedése a szállítványozóknak is évről-évre nagyobb feladatokat ad. a szállítással kapcsolatos feladatok egy részét a külkereskedelmi vállalatok önállóan bonyolítják le. a másik rész azonban - főleg a tengeren túli szállítmányok eljuttatása, illetve az onnan érkező áruk fogadása - a masped hatáskörébe tartozik. a vállalat nyugati pályaudvari raktárában a darabáruk forgalma tavaly 5 százalékkal nagyobb volt, mint a megelőző évben. a masped vezetői elmondották az mti munkatársának, nagy eredménynek tartják, hogy a múlt év végi csúcsforgalom idején a máv kielégítette igényeiket és rendelkezésükre bocsátotta a szükséges vagonokat. ez azért is fontos volt, mert nem rendelkeznek az áruk tárolásához elegendő raktár-térrel. a vállalatnál ilyenkor az év elején csendesebb időszak van, de máris sokezerre rug azoknak az árutételeknek a száma, amelyeket 1966-ban továbbítottak.

spanyol narancs, afrikai kakaóbab, egyiptomi és iráni gyapot, finn papír és cellulóz volt a hazánkba érkező első szállítmányokban. ugyanakkor utnak indították az export-árukat: bombayba dömpereket, dániába és finnországba vasipari gyártmányokat, hollandiába 9000 motorkerékpárt és kerékpárt, iránba cukrot, a távolkeletre kábel és más gyártmányokat. kínába most szállítanak egy 100 tonnás uszódarut. rijekában rakodik az a hajó, amely kizárólag magyar árut visz alexandriába, a rakománya többek között 3 motorvonat-szerelvény és néhány autóbusz. a tengerentúli forgalom lebonyolításához tavaly több mint száz ilyen bérelt vonalhajtót vettek igénybe, de igyekeztek jól kihasználni duna-tengerjáró hajóink befogadó képességét is.

a szomszédos országokkal folytatott kereskedelemben mind jobban kihasználják a dunai utvonalat. uszályok hozzák a szovjet vasércet, a román tűzifát, a linzi sót és tartály-uszályok viszik ausztriába a kőolajipari termékeket.

a szállítványozók már most készülnek a tavasszal sorra kerülő különleges feladatokra, számítanak az élőállat és a primőr szállítás növekedésére. a terimpex számára átalakítottak néhány teherautót, s így egy-egy jármű egy nap alatt 200 husvéti bárányt vihet majd görögországba./mti/

8.25/a

- 6 -

bb 9. sok nemzetiségű csoportok tolmács nélküli kirándulása - várják a természetbarátok a budapesti eszperantó világkongresszus vendégeit - nyelvtanfolyamok a fővárosban

1 tf/rtr-lm fm

1966. január 20.

fél évszázad óta - a munkásmozgalom hajdani vészterhes időszakában fogant - kapcsolatokat ápolnak egymás között hazánkban a természetbarátok és az eszperantisták. nem véletlen tehát, hogy a főváros természetbarát- szervezeteiben serényen készülődnek a nyár derekára meghirdetett eszperantó világkongresszusra, amelyre - a hazai résztvevőkön kívül - hozzávetőlegesen 5 000 külföldi vendég érkezik budapestre. a természetbarát szövetség - az öt világészperantó érkező eszperantistákkal hazánk legszebb tájaira közös turákat indít. noha ezek a kiránduló csoportok soknemzetiségűek lesznek: tolmácsra itt sem lesz szükség, mindenki eszperantóul beszél. aki még nem beszél, annak is van elegendő ideje, hogy a világkongresszus idejére elsajátítsa a nemzetközi nyelvet. a budapesti vörös meteor sportegyesületben a természetbarátok elsőként megalakították a tanuló-kiránduló eszperantó csoportjukat. hetenként nyelvi foglalkozásokon tanulnak, vasárnap pedig, amikor kimennek a szabadba, gyakorlatban, kamatoztatják a tanulat - eszperantóul társalognak.

sokak kérésének eleget téve most a budapesti természetbarát szövetség központi nyelvtanfolyamot indít. január 31-ig lehet jelentkezni a váci utca 58 szám alatti tájékoztató szolgálat irodájában.

ujpesten is szerveztek nyelvtanuló csoportot a természetkedvelők. nekik egyébként valójában lesz mivel büszkélkedniük a külföldi eszperantisták előtt, akiket majd elvisznek a pitis hegyvidéki eszperantó-forráshoz - ezt ugyanis az ujpesztiek tették ki, alakították, parkosították kellemes pihenőhelyé. mindez a 30-as évek táján történt, itt akartak eszperantó kongresszust tartani, de a horthy-csendőrség megtiltotta az összejövételt és leromboltatta a forrást. a háború után az eszperantisták rendbe tették, ujjávarázsolták régi kiránduló és találkozó helyüket.

glauco pompilio az eszperantó világszövetség - nemrégiben nálunk járt és hamarosan újból visszaérkező - kongresszusi titkára első magyarországi látogatásakor javasolta az öt vendégül látó magyar eszperantistáknak, hogy alakítsanak nemzetközi turistaosztályt. kezdeményezését elsőként az ujpesztiek tették magukévá./mti/

8.25/a

- 7 -

bb 10. céllisztből készül a makaróni, habzóbb lesz a tejszín, értékesebb a parizer - minőségjavulást ígérnek az új és a módosított élelmiszer szabványok

1 kf/kfap/Lm vg

1966. január 20.

hazánkban 11 000 szabvány gondoskodik a legkülönfélébb cikkek minőségéről, ésszerű méretéről, összetételéről, tartósságáról. a magyar szabványügyi hivatal a választék bővülése, az igények növekedése, a gyártástechnológia fejlődése alapján újabb és újabb szabványokat dolgoz ki, s a követelményeknek megfelelően változtat a régiéknél. az élelmiszerek minőségén mintegy 400-500 szabvány őrködik. az idén 8-10 élelmiszeripari termék címkéjére kerül rá a minőség védjegye, az msz. ezenkívül mintegy husz élelmiszer szabvány módosítására is sor kerül.

csaknem kétéves vita után fogadták el, s az idén vezetik be, a tésztaipari készítmények szabvány-módosítását, s ez várhatóan ószre orvosolja a panaszokat. a hivatal megállapította, hogy a tésztaiparban a feldolgozáshoz különleges minőségű lisztet kell biztosítani. a szabvány előírja, hogy a tésztaipar számára ugynevezett céllisztet kell gyártani, már az új terméskből. a különleges minőségű liszt felhasználásával, s a korszerű gépek alkalmazásával nagymértékben javítják például a makaróni, a spagetti minőségét. kenyérszabvány egyébként azért nincs, mert a sütőipart addig nem lehet szabvány elfogadására kötelezni, amíg nem tudnak számára rendszeresen szabvány-lisztet adni, s amíg maga az ipar sem rendelkezik a termelés és a szállítás korszerű eszközeivel.

kiegészítik az idén a tejtermék szabványokat. eddig a hajtészínre nem volt érvényes msz, így sok nem megfelelő minőségű tejszín kerülhetett forgalomba. ezentúl a habtejszín akkor szabványos, ha egyebek között egyenletesen csontfehér színű, a 7 savfokot nem haladja meg, s 10 fokra lehűtve 5 órai állás után is könnyen szilárd, tartós habbá keverhető. a szabvány betartása az eddiginél habzóbb tejszínt eredményez.

a husiparban az ugynevezett vörösáru, a parizer, a szafaládé, a krinolin, a virsli szabványát módosították. a szabvány az ilyen áruknál 15 százalékos zsirtartalmat és 10 százalékos fehérjetartalmat követel meg. az előírás megenged olyan eltérést, hogy a megszabottnál kisebb zsirtartalom több fehérjével kiegyenlíthető. az értékesebb fehérjét viszont nem szabad olcsóbb zsirral pótolni. ezenkívül kötelezővé teszi a szabvány az üzemből kikerülő vörösáruk színének, formájának, ízének ellenőrzését is. az édesiparban egyebek között bevezetik az eddig hiányzó országos csokoládé szabványt, s a választék bővülése, valamint a csomagolás változtatása alapján módosítják a szalancukor és a cukorka szabványt.

/folyt.köv./  
8.30/a

- 8 -

bb 10. /céllisztből...1.folyt./-Lm

a hivatal élelmiszer osztálya kidolgozza egyebek között a füstszűrős cigaretta szabványt, az igényeknek megfelelően változtat a kakaó-ital, a juhturó, a termelői tejszín, a morzsa, a méz, a lajta sajt, a fagylalt, egyes zöldségkonzervek és savanyúságok minőségi előírásain. a fogyasztók védelmében tervezik a citrom, a narancs, a grape-fruit minőségi, osztályonkénti szabványosítását. a vásárlók ugyanis joggal kifogásolják, hogy például a nagyonis eltérő minőségű és nagyságu citromért azonos árat kell fizetniük./mti/

.-

bb 11. debrecenről jelent meg az ötvenedik várostérkép

1 tz/sk-Lm vg

1966. január 20.

a kartográfiai vállalat várostérképsorozata elérte az ötvenes létszámot. a most megjelent 32x45 centiméteres „jubileumi térkép, debrecen városát ábrázolja, teljes utcajegyzékkel, valamint a város nevezetességeinek, hivatalainak, egészségügyi, kulturális, sport- és szórakozási intézményeinek listájával.stb./mti/

.-

bb 12. a téli időszakban 120 000 szál szegfűt küld a virágüzletekbe a hatvani Lenin termelőszövetkezet

vid ká/tr-Lm bs

1966. január 20.

a hatvani Lenin termelőszövetkezet üvegházaiban huszezer tövön változatos színekben nyílnak a téli virágú szegfűk. a kertészetben megkezdődött a téli virágszezon. hetenkint ezer szál szegfűt szállítanak el, s ez a mennyiség a jövő hónapban megháromszorozódik. a téli idényben 120 000 szál szegfűt értékesítenek a virágért vállalat útján és a helybeli virágüzletekben./mti/

.-

bb 14. cserekiállítások szolnok és kecskemét között

vid sk-Lm fm

1966. január 20.

szolnok és bács-kiskun megye képzőművészeinek megállapodása értelmében minden évszak tárlatát kölcsönösen bemutatják a két megyeszékhelyen. a szolnok megyei képzőművészek mintegy 100 festményből, grafikából és szobrászati alkotásból álló téli tárlatát már csomagolják és január végén viszik át kecskemétre. ugyanakkor a damjanich jános muzeum kiállítótermeiben már készítik a helyet a kecskeméti anyagnak./mti/

.-

8.47/a

- 9 -

bb 13. tiz országban képviselik a magyar műszaki tudományt az idén a miskolci egyetem oktatói

vid lk szb ki

1966. január 20.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanárai, oktatói az elkészített terv szerint az idén tiz országba látogatnak el hosszabb-rövidebb időre, hogy ápolják, mélyítsék a rokonintézményekkel kapcsolatukat. többen csehszlovák, lengyel, ndk-beli, valamint szovjet felsőfoku intézményeket keresnek fel az ottani főiskolák, egyetemek munkájának, különböző tanszékeinek tanulmányozására. mások bolgár, román, jugoszláv, belga tudományos intézmények, üzemek munkájával ismerkednek. ezenkívül több külföldi nemzetközi rendezvényen, mintegy tizenöt tudományos konferencián is részt vesznek, képviselik a magyar műszaki tudományt. többek között előadást tartanak a magdeburgi vegyipari, a varsói fémszerkezeti, valamint a nemzetközi geometriai konferencián. részt vesznek ausztriában a vaskohászat fejlődésével foglalkozó összejövetelen, továbbá a brüsszeli ipari kémiai kongresszuson. így az idén a miskolci egyetem mintegy hetven tanára, oktatója több mint hétszáz napot tölt külföldön. /mti/

bb 15. angol-Lengyel gépegyüttes kiváló teljesítménye az oroszlanyi 21-es aknában - harminc százalékkal csökkent az önköltség

vid lk szb ki

1966. január 20.

valóságos idegenforgalmi látványossággá vált az oroszlanyi 21-es akna. eddig csehszlovák, német, szovjet, román és jugoszláv szakemberek nézték meg, hogyan működik az angol-Lengyel gépegyüttes. ugyanis az akna dolgozói országos termelési rekordot értek el az angol önjáró, hidraulikus dobson-támokkal és a lengyel maróhengeres kombájnnal művelt fronton. decemberben naponta átlagosan 113 vagon szenet küldtek fel-színre és 3.66 métert haladtak előre. volt olyan nap, amikor a 4.80 métert is elérték és 15 másodpercenként töltöttek meg egy-egy csillát. az aknában termelt szénnek már 75 százalékat jövesztik és rakják fel géppel. ez megközelíti a világ legkorszerűbb bányáinak gépesítési szintjét. a fronton az önköltség harminc százalékkal kisebb, mint más oroszlanyi géppel művelt frontokon.

az angolok is gyakran megfordulnak oroszlanynon és meglepetéssel fogadták a helyi bányászok eredményeit. nemcsak kiváló teljesítményük keltette fel érdeklődésüket, hanem az is, hogy míg náluk általában nyolc tiz-napot igényel a dobson-támok szerelése, az oroszlanyiak legutóbb öt nap alatt szerelték át a támokat új frontra. /folyt.köv./

9.07/a

- 10 -

bb 15. /angol-Lengyel... 1. folyt./- szb

rövidesen befejezik a dobson támmal biztosított második front művelését is és már előkészítették az újabb frontot, ahol munkába állítják a berendezéseket. /mti/

bb 16. kossuth Lajos sajátkezű aláírásai

vid sk szb fm

1966. január 20.

az országban egyedül álló bankjegy-gyűjteményt őriz szolnokon mák ferenc, a magyar régészeti, művészettörténelmi és éremtani társulat tagja. a szorgalmas „pénz-buvár”, több mint félévszázad alatt 1500-féle bankjegyet gyűjtött össze és katalogizált. a legrégebbi bankjegy 1759-ből származik, s bár magyarországon volt forgalomban, osztrák pénzverdében, német szöveggel készítették. a gyűjtemény tükrözi a papírpénz történetét az utóbbi három évszázadban. a hivatalos bankjegyeken kívül megtalálhatók benne a különböző háborús pénzek, hadifogoly szükség pénzek és a „békebeli”, bankok is. egyik kiemelkedő érték egy 35 színvariációból álló papírpénz-sorozat, amely érzékelteti, milyen színek felhasználásával készültek az 1900-as évek papírpénzei.

az értékes album pénznemei végig kísérik kossuth Lajos emigrációját is. néhány bankon kossuth sajátkezű, tintával írott kézzel olvashatók. ezeket philadelphiaiban és new-yorkban adta ki az idebenbe szakadt magyarok kossuth pártja. a vaskos gyűjteményben a fiatal magyar tanácsköztársaság pénzei is megtalálhatók. /mti/

bb 17. 3,300 személy részére munkásszállók, nyolcszáz személyes üzemi konyha épül visontán

vid lk szb ki

1966. január 20.

visontán, ahol a következő években az ország legnagyobb hőerőműve épül fel, az építőmunkások, technológusok és szerelők részére 33, egyenként száz személyes munkásszálló építését kezdték meg. az idén 17 szálló készül el. a kétszintes épületekben hatágyas szobákat rendeznek be a központi konyha és étterem építése a napokban fejeződik be. jelenleg a felszerelési és berendezési munkákat végzik. az étteremben egyszerre nyolcszáz személy étkezhet. /mti/

9.15/a

- 11 -

bb 18. kakashajtás - tótujfalusi lakodalmas

vid sk szb fm

1966. január 20.

a somogy megyei délszláv tótujfalu községben valaha nem mult el lakodalmas kedves népszokások nélkül. a kéretés, kakashajtás, a lány- és legénybucsu, a lakodalmi koló valószínűs szerartás volt. ezeket a lakodalmas népszokásokat gyűjtötte össze pavlekocsics mária pedagógus, a művelődési otthon vezetője. a nemrég alakult 32 tagú népi együttes, amelyben 12 házaspár is van, már próbálja a népdalfeldolgozást, s rövidesen megkezdik a táncok tanulását. úgy tervezik, hogy február végén mutatják be a közönségnek a tótujfalusi lakodalmas. /mti/

..-

bb 19. tizenöt éves a nagykanizsai thury györgy muzeum

vid tné szb fm

1966. január 20.

15 évvel ezelőtt egy kis magángyűjteményből alapították nagykanizsán a thury györgy muzeumot. a muzeum gyűjteményében ma már több mint 22 000 különböző tárgyat őriznek. legnagyobb értékű az 5 362 darabból álló néprajzi gyűjtemény. alapítása óta 80 kiállítást rendeztek a muzeumban, a látogatók száma pedig évenként átlagosan 25 000. /mti/

..-

bb 21. harmincegy millió forint értékű termelésnövekedés

1 szf/lk szb vg

1966. január 20.

az egyesült-gyógyszer- és tápszergyárban a múlt évben pár százalékkal kevesebb volt az ujtítás és a találmány, mint a megelőző esztendőben, de a kísérletre és megvalósításra elfogadott javaslatok száma nőtt. az ujtításokkal a gyár 31 millió forint termelési értéknövekedést, 18 millió forint anyagmegtakarítást, 26 millió forint önköltségcsökkentést ért el az 1964. évi 17, 16, illetve 23 millió forinttal szemben. az ujtítások színvonalemelkedéséről tanuskodik az is, hogy amíg 1964-ben 994 000 forint ujtítási, illetve találmányi díjat fizettek ki, 1965-ben majdnem másfél millió forintra rugott ez az összeg. /mti/

..-

<sup>m</sup>  
9.17/a

- 12 -

*KK*

bb 20. hűtőházak épülnek szolnok megye nagy zöldségtermelő körzeteiben

vid lk-lm ki

1966. január 20.

szolnok megye két nagy zöldségtermelő körzete a jászág és a szolnoki járás hűtőházakat kap. a szolnoki hűtőház hetven vagonos hűtőterével és száz vagonos légkondicionált raktárterével az év végére elkészül. jászberényben hasonló hűtőház és raktár épül, csak kisebb tárolóterrel. /mti/

..-

bb 22. február elején kecskeméti jogász-napok

vid gg-lm fm

1966. január 20.

a magyar jogász szövetség és a közalkalmazottak bács-kiskun megyei bizottsága február 4-5-én rendezi meg a hagyományos kecskeméti jogász-napokat, amelyeken négy tudományos előadás hangzik el az időszerű jogi kérdésekről. /mti/

..-

bb 23. mi védi meg a régi korok vas és fémtárgyait a korrózió pusztításától?

vid lk-lm ki

1966. január 20.

a régészek gyakran találják a talajban olyan vas- és fémtárgyakat, amelyek aránylag épségben kerülnek elő, a rozsdá csak kevés kárt tett bennük. a veszprémi nehézszerkezetipari kutató intézet korróziós osztályára már több ilyen mintát küldtek be a muzeumokból szakvéleményezésre. a vegyész-mérnökök minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a régi korokban nem alkalmaztak semmiféle különleges szert az említett tárgyak konzerválására. az előkerült ekevasak például egytől-egyig annak köszönhetik megmaradásukat, hogy a talajban bizonyos körülmények között korrózió elleni védőanyagok alakulnak ki. a veszprém megye területén talált egyes régiségek felületén különleges sőrétteg rakódott le. a szakemberek szerint a humin savakból bizonyos körülmények között ugynevezett humátok képződnek, amelyek védelmet nyújtanak a rozsdá ellen. egyes tárgyak csak ugynevezett szelektív korróziót szenvednek, ami azt jelenti, hogy a régi korok ötvözetből készült emléke csak részben pusztult el. például az ötvözetből kikorródált a horgany, vagy más fém, a tárgy lényegében megőrizte eredeti formáját.

a veszprémi kutatók nemrég a bakony muzeum törökkori emlékeiről mondtak szakmai véleményt. /mti/

..-

9.25/a

- 13 -

*KK*

bb 24. irinyi-émlékszoba vértesen

vid gk szb fm

1966. január 20.

a debreceni déri múzeum gyűjti össze azokat az irinyi-émlékeket, amelyeket a tavasszal vértesen megnyíló múzeum-szobában helyeznek el. a foszforos gyufa feltalálójának kívánnak emléket állítani ezzel a kis múzeummal, s helyet kap több olyan mestermű is, amelyet irinyi alkotott a gyufa feltalálásán kívül. az irinyi-szobán kívül egy másik térben vértés község történetére vonatkozó anyagot mutatják be. /mti/

--

bb 25. növekszik az állattenyésztési kedv csongrádban

vid ká/sk szb ká

1966. január 20.

az új felvásárlási árak ismeretében növekszik az állattenyésztési kedv csongrád megyében. a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok eddig csaknem 80 000 sertés hizlalására köttek szerződést, 15 000-rel többre, mint a múlt év hasonló időszakában. a tsz-ek számára különösen előnyös, hogy amíg a korábbi években a nagyszűlyű sertéseket vásárolták tőlük magasabb áron, most a 100-115 kilósakat részese-tik előnyben. ez azt jelenti, hogy rövidebb lesz az „átfutási idő”, többszöri váltással, állománycserével jobban ki tudják használni a gazdasági épületeket. hasonló a helyzet a szarvasmarha hizlalás terén is: 10 000 szarvasmarhára szerződtek, lényegesen többre, mint egy évvel ezelőtt. /mti/

--

bb 26. automatikus szénmintavétel a pécsi hőerőműben

vid lk szb ki

1966. január 20.

a pécsi hőerőműbe hatezer tonna, tizenegy különböző fajta szén érkezik naponta, s a belőlük készült keveréket tüzelik el a kazánokban. a legkedvezőbb hatásfok eléréséhez szükséges a szén minőségvizsgálata és a vagononkénti mintavétel, ami igen nehéz fizikai munkát igényelt. a dolgozók kímélése érdekében ezt a sokszor ismétlődő műveletet nemrég automatizálták. olyan távolból irányított mintavevő berendezést szerkesztettek, amelynek segítségével emberi kéz érintése nélkül, külön kis szállítószalagon jut a szén a minőségvizsgálókhoz. a mintavétel gépesítése után most amintakészítést, az ugynevezett hányadolást is gépesítik. azoknak az asszonyoknak ugyanis, akik ezzel foglalkoztak, több tonna szenet kellett naponta mozgatni, forgatni, részekre osztani, mire a pár kilós minta elkészült. az új eljárással mentesítik a nőket a fáradságos munkától és az így nyert szénminta is megbízhatóbb, pontosabb. /mti/

--

9.30-/a

- 14 -

bb 27. béke és barátság vonatok indulnak békés megyéből a szovjetunióba

vid tné-lm fm

1966. január 20.

az elmúlt esztendő áprilisában - hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából - a magyar-szovjet baráti társaság és a hazafias népfront békés megyei elnöksége békevonatot indított a szovjetunióba. az utasok javaslatára ősszel újabb békevonat indult békésből moszkvába. az érdeklődésre tekintettel 1966-ban ismét indítanak békevonatokat 300-300-as létszámmal. az új esztendőben azonban új útvonalon utaznak a résztvevők, akiknek zömét termelőszövetkezetek, üzemek, hivatalok küldik jutalomként, minszkbe és leningrádba.

ujdonság lesz az is, hogy több szakmai tanulmányi kirándulást rendeznek a baráti államba, békés megyei szakemberekből álló harmincas csoportok utaznak például a kijevi baromfitenyésztési világkiállításra. a programban többek között sétahajózás szerepel a dnyeperen, találkozó szovjet szakemberekkel, szakmunkásokkal, szocialista brigádokkal. az orosházi új élet, a magyarbánhegyesi egyetértés, az okányi alkotmány és még több termelőszövetkezet máris 20-30 tag részére foglalt helyet, akiket jutalomként küld a szovjetunióba. /mti/

--

bb 28. háromezer vagon műtrágya a hajdusági termelőszövetkezetekben

vid ká/sk-lm -cz

1966. január 20.

az elmúlt év kedvező tapasztalatai alapján a hajdusági termelőszövetkezetekben hetekkel ezelőtt megkezdődtek az előkészületek a tél végi és a kora tavaszi munkákra. tavaly kenyérgabonából 12,5 mázsás termést takarítottak be, amiben a kedvező időjárás mellett nagy szerepe volt az idejében és elegendő mennyiségben adagolt műtrágyának. ez évben is biztosították a szükséges mennyiséget: több mint 3000 vagon műtrágyát tárolnak már a termelőszövetkezetekben. az idén a karbamidos levéltrágyázást a vegyszeres gyomirtással egyidőben akarják elvégezni, s erre a célra 114 tonna karbamidot tárolnak. a termelőszövetkezeti szakemberek a brigádvezetőkkel együtt készítik el az adagolási tervet. /mti/

9.40/a

- 15 -

*Handwritten signature*

bb 29. első érettségizők a nagykállói gimnázium szakközépiskolai osztályában

vid j szb fm

1966. január 20.

négy évvel ezelőtt kezdték meg a nagykállói budai nagy Antal gimnáziumban egy tanulócsoporthal a növényvédő gépész szakközépiskolai oktatást. a tárgyi feltételeket jóformán helyi erőből, társadalmi összefogással teremtették meg; ma már 130 diák tanul ezen a szakon. a növényvédő gépek kezelésén, javításán kívül megismerkednek a különféle növényvédőszerrel, azok szakszerű használatával is.

az iskolai év végén harminc negyedéves hallgató érettségizik. ők lesznek az első végzősök ebben a szakmában. előreláthatólag közülük tizennégyen mfdjárt el akarnak helyezkedni termelőszövetkezeteknél és állami gazdaságoknál. többen pedig ugyanezen a szakon, de magasabb szinten szeretnék tovább képezni magukat. /mti/

..-

bb 30. dohánysimító házak épülnek szabolcsban

vid ká/sk szb ká

1966. január 20.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei a dohánytermesztési technika korszerűsítése mellett az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a termés minőségi feldolgozására is. az idén 42 simító házat építenek. a teljesen zárt épületek oldalfalainak kétharmadát levegő borítja majd, hogy a simitók jó megvilágításban dolgozhassanak. a fűthető épületeket egyéb célokra is felhasználják, többek között téli baromfi-velésre, burgonyacsíráztatásra és az igényesebb szemes termékek raktározására. /mti/

..-

bb 31. pályázat pedagógusoknak a televíziós órák módszertani tapasztalatainak összegyűjtésére

1 vt/tné szb -cz

1966. január 20.

az iskola-televízió még a kísérletezés szakaszában tart; különösképpen kidolgozásra vár a televíziós órák módszere. ennek kialakításához elsősorban a televíziót rendszeresen használó pedagógusok gyakorlati tapasztalatai nyújthatnak értékes segítséget. /folyt.köv./

9.45/a<sup>m</sup>

- 16 -

*PKK*

bb 31. /pályázat pedagógusoknak... 1. folyt./- szb

e tapasztalatok összegyűjtésére és elterjesztésére hirdet pályázatot általános iskolai pedagógusok számára a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya és az iskola-televízió szerkesztősége. a pályázat címe: hogyan használom az iskola-televíziót oktató-nevelő munkámban?

pályázni lehet egy konkrét televíziós óra /műsor/ leírásával és elemzésével, vagy valamely tantárgy nagyobb témakörét feldolgozó több iskola-televíziós óra /műsor/ tapasztalataival. egy pályamunka csak egy tantárggyal foglalkozhat, azonban egy pályázó több munkát is beküldhet. pályázhatnak egyének és munkaközösségek is.

a pályázat, amelyet két példányban 1966 április 10-ig kell megküldeni a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályára, /budapest, 5. kerület szalay utca 10-14, 3. emelet 63/ jeligés. a borítékra ráírandó: iskola-televíziós pályázat, a pályamunkára pedig rá kell írni a jeligét, fel kell tüntetni a tantárgyat, amelyről a pályázat szól, és lezárt borítékban csatolni a pályázó nevét, munkahelyének /iskolájának/ pontos címét. egy pályamunka terjedelme legfeljebb tíz ritkán gépelt oldal lehet.

pályadíjak: egy ezeröttszáz forintos első, három egyenként ezer forintos második, és öt egyenként hétszáz forintos harmadik díj. az eredmény kihirdetésére az iskola-televízió tanévzáró műsorában kerül sor. /mti/

..-

bb 32. bemutatják heltai jeno „uri jog,, című egyfelvonásosát szirmai albert zenéjével

1 s/gk szb fm

1966. január 20.

heltai jeno „uri jog,, című egyfelvonásos színművéhez szirmai albert, az amerikaiában élő világhírű magyar zeneszerző írt zenét. a megzenésített heltai-mű először magyarországon az irodalmi színpad műsorában kerül a közönség elé.

/folyt.köv./

9.50/a

- 17 -

*PKK*

bb 32. /bemutatják helta... 1. folyt./- szb

az irodalmi színpad „Így történt?!”, című összeállításában mutatja be az „Úri jog”, zenés változatát január 22-én. az ősbemutató főbb szerepeiben szendrő Józsefet, Dévay Hédit, Telesy Györgyit és Somhegyi Györgyöt láthatja a közönség. a darabot szendrő Ferenc rendezte. /mti/

bb 33. trükklabda - gyerekeknek

i szf/lk szb vg

1966. január 20.

az országos gumiipari Vállalat tauril gyáregysége új típusú labdát készít a gyerekeknek. a tömör gumiból gyártott, öt centiméter átmérőjű labda nagyobb, ugrik, mint a légtömölős gumilabda, csaknem akkorát, mint amilyen magasról leejtik. a tauril trükklabda sorozatgyártását a második negyedévben kezdik meg. /mti/

bb 34. talajjavítás termés kiesés nélkül

vid ká/sk szb ká

1966. január 20.

a szikes, nehezen művelhető, alacsony hozamu területeket az idén tovább csökkentik szolnok megyében. a termelőszövetkezetek 16 500 hold javítására kötöttek megállapodást a talajjavító vállalattal. a talajjavítás menetrendjét úgy állították össze, hogy az érintett területek ne essenek ki a termelésből. a tsz-ek jó előre kijelölték a javításra szoruló táblákat és azokat rövid tenyészidejű növényekkel, őszi takarmánykeverékkel, őszi kalászosokkal, mákkal vetették, illetve vetik be. ezeket a növényeket viszonylag korán betakarítják, nyáron sor kerülhet a dígózásra és a meszezésre, az őszele pedig már ismét művelhető lesz a terület. a megyében az idén elvégzendő munkát is beleszámítva 10 év alatt 150 000 holddal növekedett a nagyüzemi módon javított mezőgazdasági terület. /mti/

mm  
9.57/a

- 18 -

bb 35. térkép a mezőgazdasági termelés körzeteiről - elkészült az első községi részletességű felmérés az ország teljes mezőgazdasági tevékenységéről

i ie-lm ká

1966. január 20.

az agrártudományi kutató intézetben befejezték az ország történetileg kialakult mezőgazdasági körzeteinek meghatározását, s a körzeteket, jellemző termelési ágazataikkal együtt feltérképezték. a munkát rendkívül széleskörű és sokoldalú adatfelmérés alapozta meg. 1952 és 1957 között minden évben, ezenkívül 1962-ben községenként összegyűjtötték a mezőgazdasági termelés valamennyi lényeges adatát. ez volt Magyarországon az első olyan felmérés, amely a teljes mezőgazdasági tevékenységre, tehát a nagyüzemektől kezdve a kisegítő gazdaságokig valamennyi szektorra kiterjedt. ezen kívül, ugyancsak községi részletességgel, feldolgozták a természeti és közgazdasági adottságok jellemzőit is, így például a meteorológiai és a talaj- viszonyok, valamint a munkaerőhelyzet és a közlekedési hálózat adatait.

a több mint tízmillió adat elemzése, értékelése alapján az ország területét 33 mezőgazdasági körzetre osztották. az egyes körzeteket mezőgazdasági termelésük szerkezete és színvonala szerint határolták el; ezek megállapítására - nemzetközileg elfogadott szintetikus mérceként - a területegységre jutó termelési értéket és ennek az egyes termékek közötti megoszlását vették alapul. a körzet jellegét meghatározó vezető ágazatnak azt tekintették, amely legalább 20-30 százalékát adja az összes termelési értéknek. ezek szerint a 33 körzet közül 16-ban a sertés-, 8-ban a szarvasmarhatenyésztés, 6-ban a szőlő-, 2-ben a zöldség- és burgonya-, 1-ben pedig a gyümölcsstermelés a vezető ágazat. a térkép ezen túlmenően feltünteti minden körzet további öt fontosabb termelési ágazatát is.

a jelenlegi körzetek többsége történelmileg alakult ki, a múlt század vége óta. termelési profiljukat a természeti-közgazdasági viszonyok határozzák meg, s minthogy ezek - főként az utóbbiak - nem állandóak, változó a körzetek határa és jellege is. az utóbbi 20 esztendőben két jelentős változás történt. az egyik: a szarvasmarhatenyésztés és a szalastakarmánytermesztés körzeteinek szűkülése. bár ez együtt járt a sertésenyésztés és kukoricatermesztés övezetek terjeszkedésével, mégis negatív jellegű, s elsősorban a helytelen ár- és jövedelmezőségi arányokból következő változás.

/folyt. köv./  
10.02/a

- 19 -

bb 35. /térkép a ...1.folyt./-lm

a dél- és nyugat-dunántuli tájakon a szarvasmarhatenyésztés sokkal lassabb ütemben fejlődött, mint a sertésenyésztés, noha a természeti adottságok, lehetőségek sokkal inkább az előbbinek kedveznek. a másik jelentős, az 1960-as évek elején kezdődött és pozitív változás: a kertészeti termelés, főleg az ültetvénykultúrák nagyarányu terjedése, elsősorban a gyenge termőképességű szántóföldek helyén. a duna-tisza közén erősen megnőtt a szőlő- gyümölcsstermelés aránya, szabolics megyében a már korábban is elismert gyümölcsstermelés vezető ágazattá fejlődött, a körösök környékén pedig új zöldség-termelő körzet alakult ki.

az ország történelmileg kialakult mezőgazdasági körzeteinek meghatározása értékes segítséget nyújthat a termelés fejlesztéséhez, ahhoz, hogy az adottságok jobb hasznosításával mindenütt a helyileg legjövödelmezőbb üzemágakat fejlesszék. hozzájárul majd ehhez egy most készülő, az adatfelvételre támaszkodó tudományos munka, amely magyarország mezőgazdasági területeinek részletes jellemzését tartalmazza. a községi részletességgel összegyűjtött adatokat az agrárgazdasági kutató intézet kiadvány-sorozatban bocsátja a közigazgatási és termelési irányító szervek, szakemberek rendelkezésére. az első, bács-kiskun megye adatait publikáló kötet már megjelent./mti/

--

bb 36. ötéves terv készült a mecseki iparvidék zöldség- és gyümölcsstermelésének fejlesztésére

vid ká/sk-lm -cz

1966. január 20.

a mecseki iparvidék - s főleg pécs - zöldség-gyümölcs-ellátását mindeddig nem sikerült kielégítően megoldani. noha a második ötéves terv során az egy főre jutó évi zöldségfogyasztás 10 kilóval, a gyümölcsfogyasztás pedig öt kilóval nőtt, az átlagos fogyasztási szint még mindig elmarad a kívánatostól. a városi pártbizottság és a városi tanács közös végrehajtóbizottsági ülésen határozatot hozott a lakosság zöldség- és gyümölcs-ellátásának megjavítására. a határozatnak megfelelően a szakemberek elkészítették a mecseki iparvidék zöldség- és gyümölcsstermelésének fejlesztési tervét. célul tűzték ki, hogy 1970-ig az egy főre jutó fogyasztás burgonyából 43, százalékkal, egyéb zöldségből 112 százalékkal, gyümölcsből pedig 92 százalékkal emelkedjék.

/folyt. köv./  
10.10/a

- 20 -

*Mts*

bb 36 /ötéves terv....1f. folyt./-lm

egy technikai bizottság - alapos felmérése után - megtervezte a zöldségtermelő üzemek elhelyezkedését, nagyságát és technikai fejlesztését. a jelenlegi öt helyett 20-30, száz holdon felüli kertészetet alakítanak ki. a korai szabadföldi árutermelés elősegítése érdekében fokozzák a tápkockagyártást és 1970-ben már tízmillió tápkockában nevelnek palántát. mivel a zöldségtermelés pécs közvetlen környékéről a duna és a dráva mellékére „húzódott át”, szükségessé vált az áruszállítás fejlesztése is. a jelenlegi 13 ezer helyett éves viszonylatban több mint 20 000 gépkocsit kell a zöldség- és a gyümölcs-szállítás szolgálatába állítani. egyidejűleg - a terv szerint - 4500 négyzetméterrel növelik majd a raktárak alapterületét, úgy, hogy ennek legalább fele hűtőtér legyen.

a palánta- és primőraru nagyüzemi előállítására két, egyenként 12 000 négyzetméter üvegfelületű zöldségkombinát építést javasolják. az egyiket pécs mellett - ezt a hőerőmű visszahámló 75-80 fokos vizével fűtenék - a másikat, több termelőszövetkezet közös vállalkozásában, mohács közelében építenék fel és azt a farostlemezgyár fáradt gőzével üzemeltetnék. a javaslatot előterjesztik a földművelésügyi minisztériumban./mti/

--

w

bb 37. budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

t ms/gk-lm bs

1966. január 20.

csütörtökön a hajnali órákban budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely részt vesz a magyar-szovjet baráti társaság pénteken kezdődő kongresszusán. a küldöttséget j.v. sikin, a szovjetunió népi ellenőrző bizottságának elnökhelyettese, a szovjet-magyar baráti társaság elnökségének tagja vezeti, tagjai: l.k. kudrjavceva, a szovjet-magyar baráti társaság belorusz tagozatának elnökhelyettese, a minszki városi tanács népművelési osztályának vezetője és f.i. oszolkov, a szovjet-magyar baráti társaság felelős titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára fogadta./mti/

--

11.05/a

- 21 -

*Mts*



bb 38. szállítják a havat a budapesti főutvonalokról - tovább javultak az utviszonyok - borsodban még sok vonalon nem indulhattak el a mávaut autóbuszok

ö hbj/lk-Lm k1

1966. január 20.

a csütörtökre virradó szélcsendes éjszakán igen eredményesen dolgoztak a fővárosi köztisztasági hivatal nagy hótakarító gépei. a mintegy 1800 kilométer hosszú főutvonalat újból ekézték, s így csütörtökön reggel megfelelően takarított és sózott homokkal felszórt utakon indulhatott meg a forgalom. néhol különösen nehéz feladatot kellett megoldani. a szentendrei uton például a miklós tértől egészen a főváros határáig, jégborda borította az uttestet. a gépek nem tudták felszabadítani a jégkérget, ezért az éjszakai órákban több mint 400 alkalmi hőmunkás kézi szerszámokkal törte a jégbordákat.

csütörtökre virradó éjjel a főutvonalokról, így a nagykörutról, kiskörutról, a népköztársaság utjáról, a józsef attila utcáról és az 5. kerület szűkebb, de forgalmas utcáiból megkezdtek a prizmákba rakott hó elszállítását. az éjszakai órákban a tefu-gépkocsik 1100 fuvar havat vittek el a dunaparti hólerakóhelyekre. a fővárosi köztisztasági hivatal számítása szerint 24 óra leforgása alatt sikerül eltüntetni a nagykörutról a hóbuckákat. a blaha lujza téri építkezés miatt kijelölt terelő-utvonalon csütörtök reggel már csak néhány helyen szűkítette az uttestet hórakás. az éjszakai órákban 3192, csütörtökön délelőtti 1872 alkalmi hőmunkás dolgozott, az átkelőhelyeket és a hidakat takarították, illetve a járdaszegély mellett a hóban folyókat vágtak.

a nagyarányú uttakarítás eredményeként csütörtökön reggel minden vonalon megindulhatott az autóbuszforgalom és némileg meg is gyorsult a közlekedés. a menetrend által előírt sebességet azonban még nem tudták tartani az autóbuszvezetők, mert a szórás ellenére is sikosak az utak, s óvatosan kell vezetni. a fővárosi villamos vasut a szokott számban indíthatta a forgalomba csütörtökön reggel a villamosokat. a villamosforgalomban nem volt fennakadás, a trolibuszok azonban még mindig késnek. gyakran előfordul, hogy az áramszedő kicsuszik a felsővezetékéről.

csütörtökre virradó éjjel országszerte - szabolcs-szatmár megye kivételével - csitult a szél ereje, jobb körülmények között dolgoztak az országutakon a hómarók, a hótolók, a hóekék és így tovább javultak az utviszonyok.

/folyt.köv./  
11.15/Lm

- 22 -

*Mk*

bb 38. /szállítják... 1. folyt./- szb

a kpm közuti főigazgatóság csütörtök délelőtti tájékoztatása szerint a 33-as főközlekedési ut proszló-tiszafüred, a 35-ös nyékládháza-tiszaszederkény, a 37-es felsőzsolca-szerencs, a 41-es rohod-vásárosnamény, a 64-es számú főközlekedési ut igav-dég között járhatatlan. nehezen járható az 1-es számú főközlekedési ut bicske-szár, a 33-as tiszafüred-debrecen, a 61-es alsószentiván-cece és a 64-es számú főközlekedési ut dég és enying között. borsod-abauj-zemplén megyében az összekötő és bekötőutak legnagyobb része járhatatlan, szabolcs-szatmár megyében is néhány összekötő- és bekötőuton torlaszok akadályozzák a forgalmat. hajdu-bihar megyében és a mátrában jónéhány bekötőut nehezen járható.

sok mávaut vonalon még nem indulhatott meg a forgalom. a legsúlyosabb a helyzet borsod-abauj-zemplén megyében, ahol 102 vonalon még nem tudják szállítani a mávaut buszok az utasokat. amint jelentik azonban a közuti igazgatóság az utak felszabadítását, a mávaut buszok ismét utnak indulnak. /mti/

-.-

bb 39. magyar küldöttség utazott a kereskedelmi és fejlesztési tanács new-york-i ülészakára

Lk szb k1

1966. január 20.

a világkereskedelmi konferencia végrehajtó szerve, a kereskedelmi és fejlesztési tanács new-yorkban január 25-től február 16-ig tartja 3. ülészakát. napirendjén szerepel a különböző társadalmi és gazdasági rendszerű országok közötti kereskedelem, a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokat irányító alapelvek kérdése, valamint az 1964. évi világkereskedelmi konferenciával életre hívott nemzetközi kereskedelmi szervezet megalakulásával kapcsolatos még függő szervezeti kérdések. az ülészakra nyerges jános kereskedelmi főtanácsos vezetésével csütörtökön magyar delegáció utazott. /mti/

-.-

bb 40. dr. sebestyén tiber,

Lk szb bs

1966. január 20.

a pénzügyminisztérium osztályvezetője folyó hó 19-én elhunyt. a pénzügyminisztérium saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-.-

n  
11.28/a

- 23 -

*Mk*

b 41. ítélet a soroksári közlekedési tömegszerencsétlenség ügyében

t bc tr vm sr

1966. január 20.

a fővárosi bíróság csütörtökön délelőtti hirdetett ítéletet a soroksáron múlt év október 28-án történt közlekedési tömegszerencsétlenség ügyében. a xx. kerületi marx károly ut és az ócsai ut kereszteződésében nyitva volt a sorompó, s egy hév sebesvonal reggel nekiütközött egy 15-ös autóbussznak, az egy teherautónak, utóbbi pedig egy másik tehergépkocsinak. a hév szerelvény az autóbusszal való összeütközés után tovább haladt, a motorkocsi kisiklott és egy személyautónak ütközött. az autóbussz kidöntötte a sorompóbakot és egy őrbódét. az összeütközés következtében egy személy meghalt, 23 súlyosan, 16 könnyebben megsérült, s mintegy félmillió forint kár keletkezett.

a bíróság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésben és a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó gondatlan rongálásban mondta ki bűnösnek az ügyben felelősségre vont három vádlottat, s ezért poór lászlóné, született lujber adrienne forgalmi szolgálattevőt négy évi, meidli jánosné, született köteles terézia sorompóért három évi, lampert sándor mozdonyvezetőt egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság megállapította, hogy poór lászlóné a késés nagyságáról és a sebesvonal indulásáról nem adott értesítést, enélkül menesztette a szerelvényt soroksár hősök tere állomásról. meidli jánosné nem érdeklődött a késésben lévő vonatról a sorompó felnyitása előtt, s nem figyelte a pályát. lampert sándor a látási viszonyokhoz képest gyorsan haladt és nem győződött meg az utátjáró „fedezéséről,

az ítélet nem jogerős./mti/

-. -

bb 42. pénteken zuglóban sorsolják a Lottót

1 kf vm vg

1966. január 20.

a lotto 3. heti nyerőszámaait január 21-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel zuglóban, a danuvia művelődési házban sorsolja a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

-. -

13.00/a

- 24 \*

*Mika*

bb 43. időjárásjelentés

tr szb

1966. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 20-án, csütörtökön délben:

erősödő éjszakai lehülés

az egymást követő mediterrán ciklonok tegnaptól mára fokozatosan gyengülve a fekete tenger nyugati medencéje és ukraina fölé vonultak. az igen erős havazások és viharos szelek fokozatosan alábbhagytak. hosszabb szünet után ma hajnalban az atlanti óceáni ciklonok egy tagja behatolt szárazföldre. ennek következtében a bretagne félsziget és a pirreusok közötti szakaszon, ahol tegnap reggel még 0 - minusz 8 fokot mértek, ma reggelre plusz 5 - plusz 10 fok körüli enyheség köszöntött be.

hazánkban tegnap borult, hideg idő volt, kevés hely kivételével ujjal havazásokkal, hófúvásokkal. a ma reggel 7 óráig terjedő 24 óra folyamán a lehullott csapadék mennyisége az északi országrészben 2-6 milliméter között váltakozott, délen csak helyenként érte el az 1-2 millimétert. a hőmérséklet napközben minusz 2 - minusz 7 fokig emelkedett, ma reggelre minusz 7 - minusz 12, szentgotthárdon minusz 17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti északnyugat felől lassu felhőzet felszakadozás kezdődött, délen egy-két helyen még gyenge havazással. hófúvást sehonnán sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor minusz 5 - minusz 10 fok között váltakozott. a ma reggel 7 órakor a hóréteg vastagsága a nyugati határmegyékben 10-20 centiméter, a duna-tisza közén és a tiszántul nagyobb részén 30-50 centiméter. a hegyekben általában félméter, de galyatetőn és kékestetőn egy méter porhó található.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 5,0 fok volt, 4,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: átmenetileg csökkenő felhőzet, legfeljebb néhány helyen jelentéktelen havazással. mérsékelt északi, holnap a dunántulon délnyugatra forduló és megélénkülő szél. erős reggeli párásság, helyenként köd. az éjszakai lehülés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 13 - minusz 18 fok között, a nyugati határmegyékben minusz 20 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 7 - minusz 12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 190 centiméter. /mti/

-. -

14. -

- 25 -

*Mika*

bb 44. a szerkesztőségek figyelmébe!

di vm sr

1966. január 20.

január 19-i bb.58-as hírünkben az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának üléséről szóló tudósításban az egészségügyi minisztérium 1966. évi költségvetési előirányzatának helyes összege 6 milliárd 270 millió forint./mti/

bb 45. az első tsz-zárszámadó közgyűlés vas megyében - 23.000 forint az egy tagra jutó átlagjövedelem a szombathelyi felszabadulás tsz-ben

vid ká sk vm

1966. január 20.

vas megyében elsőként a szombathelyi felszabadulás termelőszövetkezet tartotta meg zárszámadó közgyűlését. az országosan is ismert közös gazdaságak kedvezőtlen időjárás ellenére eredményesen zárta az elmúlt évet. a közös vagyon 2 millió forinttal gyarapodott. a múlt évben 32 vagonos magtárat, 10 tonnás hidmérleget, kutat, szénaszáritót építettek és villamosították a gazdaság majorját. az idén adják át a 100 férőhelyes magtárpadlós tehénistállót, a 60 férőhelyes borjunevelőt, a kovács- és bognárműhelyet működő gépműhelyt és az új gépszint.

a szövetkezet legfőbb bevételi forrása a tehenészet. a tehének átlagos évi tejhozama öt év óta több mint 3000 liter. az időjárás okozta károk miatt az elmúlt évben a tervezettnél kevesebb takarmányt tudtak betakarítani, s ezért fokozott takarékosagra volt szükség. ennek ellenére nem csökkent az egy tehenre jutó fejési átlag. a tehenészetben kialakult az állandó törzsgárda, tagjai mesterei szakmájuknak.

évek óta bevált módszer a termelőszövetkezetben a havi készpénzfizetés. minden tag a munkateljesítmény értékének 80 százalékát havonta készpénzben kapta meg. a többit tartalékolták és most az év végén fizették ki részben természetben, részben készpénzben. a tsz-ben az egy tagra jutó évi átlagos jövedelem az elmúlt évben 23.229 forint volt./mti/

14.05

- 26 -

*KK*

bb 46. az olasz szocialista párt küldöttségének magyarországi látogatása

k szb sr

1966. január 20.

az mszmp központi bizottságának meghívására 1966. január 16-20 között, az olasz szocialista párt küldöttségéeként hazánkban tartózkodott francesco de martino, az olasz szocialista párt főtitkára és paolo vittorelli szenátor.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott kádár jános-sal, az mszmp központi bizottsága első titkárával, szirmai istvánnal és komócsin zoltánnal, a politikai bizottság tagjaival, a központi bizottság titkáraival, nyers rezsővel, a politikai bizottság póttagjával, a központi bizottság titkárával és péter jános külügyminiszterrel.

az őszinte légkörben lefolytatott megbeszéléseken a két párt képviselői eszmecserét folytattak a pártjaikat kölcsönösen érdeklő kérdésekről, a nemzetközi helyzet időszerei problémáiról, valamint a magyar népköztársaság és olaszország államközi kapcsolatairól.

szirmai istván, a politikai bizottság tagja, a kb titkára január 19-én vacsorát adott a vendégek tiszteletére, amelyen résztvett biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője.

x x x

az olasz szocialista párt küldöttségét, amely csütörtökön elutazott hazánkból, a ferihegyi repülőtéren nyers rezső, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos a kb osztályvezetője bucsúztatta. /mti/

14.10/a

- 27 -

*KK*

bb 47. magyar küldöttség utazott az olasz kommunista párt xi.kongresszusára

vm bs 1966. január 6.

az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására biszku bélának, az mszmp politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével küldöttség utazott az olasz kommunista párt xi.kongresszusára, a küldöttség tagja: szurdi istván, az mszmp kb titkára.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron szirmai istván, az mszmp politikai bizottság tagja, a kb titkára és gyenes andrás, az mszmp kb osztályvezető helyettese bucsúztatta./mti/

- . -

bb 48. kettős halálos baleset zobák-aknán

vid lk szb ki 1966. január 20.

a komlói zobák-aknán szerdán délelőtt halálos kimenetelű bányászerecséltenség történt. a 10-es telepi gurítóban egy váratlanul bekövetkezett, nagyerejű szénlefolyás maga alá temetett két vájárt, a 45 éves argat istvánt és a 38 éves hidvégi jánost.

a meredek dőlésű elővájási munkahelyen a közelmúltban kezdték meg a munkát. a baleset idején hárman tartózkodtak a kritikus helyen. tizenegy órakor hatalmas erejű dörrenés, robbanásszerű hang reszkettette meg a levegőt, majd nyomban nagyerejű szénlefolyás következett. a beomlott kőzet és szén a két bányászt szinte odapréselte a biztosító elemekhez, mindkettő meghalt. harmadik társukat lesodorta az omladék, s így sikerült megmenekülnie.

a baleset körülményeinek vizsgálatát megkezdték. /mti/

- . -

m

14.40/a

- 28 -

*PKA*

bb 50. hólapát soronkívül

1 fk vm vg 1966. január 20.

a nagy havazás nyomán fővárosszerte keresett cikké vált a hólapát, a vesszőseprű. sajnos a fél várost be kell járnia, annak, aki hozzá akar jutni az egyszerűen nélkülözhetelenné vált hótakarító szerszámokhoz. a lenin körúti vásárházban, ujbudán, lágymányoson, pestlőrincen és pesterzsébeten kapható még 50 forintos vas-hótoló, a mártírok utjai boltból azonban szerdán elvitték az utolsót is, a kispesti szaküzletben két nap alatt eladták a teljes készletet, csaknem százat. hiánycikk a hólapát budafokon és csepelen.

a vas- és edénybolt vállalat tájékoztatása szerint a fővárosi bolthálózatban, persze szétszórta, mintegy 800 vas-hótoló található, s van a hóeltakarításra megfelelő 15 000 sajtolt vaslapát is. a vállalat egyébként gondoskodott gyors utánpótlásról, egyelőre vaslapátokat szállít az üzletekbe, s kérte a nagykereskedelmet, hogy a leltározás ellenére soronkívül adja ki a raktáron levő 2 000 hótoló szerszámot. a háztartási boltokba január elején 3.000 vesszőseprű került. vidékről most várnak még négyezret./mti/

- . -

bb 49. a hó sulyától összeroppant az alsónánai béke tsz istállója

vid ká sk vm 1966. január 20.

csütörtökön virradóra riadóztatták a szekszárdi állami tűzoltóságot: összedőlt az alsónánai béke tsz 40 méter hosszú istállója. a tűzoltóknak a termelőszövetkezet tagjai és egy honvédségi alakulat katonái is segítettek a műszaki mentési munkákban. az istállóban levő 38 tehén és 18 borjú nagyrészt sikerült megmenteni, mindössze egy tehén pusztult el, hármat pedig kényszervágásra kellett vinni.

az előzetes megállapítások szerint az istálló tetőzete a félméteres hóréteg sulyától szakadt be. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

- . -

14.45/a

- 29 -

*PKA*

bb 51. 4 000 forint termelési érték holdankint - zárszámadás kaszaperen

vid ká/tr szb ká

1966. január 20.

békés megyében csütörtökön megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések. elsőnek a mezőkovácsházi járás legjobb termőföldjein gazdálkodó kaszaperi lenin tsz-ben adtak számot a múlt év eredményeiről. varga józsef tsz-elnök beszámolójából kitűnt, hogy a 17 éves multtal rendelkező közös gazdaság négyezer holdon 24 millió 744 ezer forint értékű árut termelt, - ami három és félmillióval haladja meg az előző évi eredményt. a földeket kifogástalan megművelték így érték el a búzából a 19, cukorrépából a 212, kukoricából pedig májusi morzsoltban számítva a 26 mázsás holdankinti termésátlagot. a jó hírű szövetkezetben az egy holdra jutó bruttó termelési érték 25 forint híján eléri a négyezer forintot. a zárszámadás napján ötmillió forint készpénzt fizettek ki, a tagok átlagos évi keresete meghaladja a 20 000 forintot. /mti/

---

bb 52. áthelyezik az 1-es és 25-ös autóbusz végállomását

k hbj/szb vg

1966. január 20.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy január 22-én - szombaton - 9 óra 30 perctől a 7-es, 7/c, 19, 19/a, 19/b, 39 és 89-es járatok részére, menet zugló felé, a vas utcánál az elterelés idejére ideiglenes jelleggel új megállót létesít. közli továbbá, hogy január 24-én - hétfőn - üzemkezdettől az 1-es és 25-ös járatok végállomását a kacsóh pongrác uti sorompó elé helyezi és a járatok utvonalát az alábbiak szerint módosítja:

1-es járat; kacsóh pongrác uti végállomás felé: a hősök teréig változatlan, majd a hősök terét keresztezve kacsóh pongrác ut, május 1 ut, borostyán utca, a hungária körutat keresztezve érik el a kocsik a végállomást.

kelenföld felé: kacsóh pongrác ut, a hősök terét keresztezve, népköztársaság utja, tovább eredeti utvonalon.

25-ös járat: kacsóh pongrác ut végállomás felé mexikói utig változatlan, majd mexikói ut, jobbra kis ívben fordulva kacsóh pongrác uti végállomás.

rákospalota, sipos dénes ut felé: kacsóh pongrác ut, amerikai ut, erzsébet királyné ut, tovább eredeti utvonalon.

az említett járatok viteldíja nem változik. /mti/

---

m  
15.15/-n

-30-

le

bb 53. százak munkáját helyettesítik a szovjet vasutépítő és pályafenntartó gépek - kiállítás nyílt a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőletén

t sz sk vm vg

1966. január 20.

csütörtökön kiállítás nyílt a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőletének bajza utcai épületében. a masinimport szovjet külkereskedelmi vállalat mutatja be azokat az új géptípusokat, amelyek a vasutépítésnél és a pályafenntartásnál használatosak.

a kiállítást dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, a máv, a külkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelmi vállalatok több vezetőjének jelenlétében g.i. bondarjev, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőletének helyettes vezetője nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a szovjetunióban nagymértékben gépesítették a vasutépítést és a pályafenntartást. az e téren szerzett tapasztalatokat kívánják most megismertetni. bár a kiállításon csak néhány kisebb gép és műszer kapott helyet, de fotók, prospektusok és filmek tájékoztatást nyújtanak a nagy berendezésekről is.

ezután b.g. gvozgyev, a masinimport vállalat elnökhelyettese számolt be exportkinálatokról és a magyar vállalatokkal kialakított szoros kapcsolatokról. a masinimport, mint exportőr és mint importőr is jelentkezik magyarországon és a magyar külkereskedelmi vállalatok egyik legjelentősebb szovjet partnere. szállít vasuti járműveket, diesel-mozdonyokat, hóeltakarító gépeket és pályaeépítő, pályafenntartó berendezéseket is.

a kiállításon megismertetett gépek sok száz ember nehéz munkáját helyettesítik. az egyetemes alzatépítő, amely a vasuti sínek lefektetése előtt az ágyazatot előkészíti, óránként 3000 métert halad előre és 150-170 ember munkáját pótolja. a sínfektető gép óránként 1200 méter pályát épít. a centrifugával működő pályatisztító gépsor pedig, amely óránként 3000 köbméter zúzottkővet tisztít meg, 500 ember munkáját helyettesíti. ezenkívül bemutatnak sínfürészelőt, a sínek kopását ellenőrző gépeket és műszereket.

a kiállítást január 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

---

le

15.17/-n

-31-

bb. 60. diplomáciai kapcsolat 70 országgal - hazánk csaknem fel-  
ezer nemzetközi szervezetnek tagja - az országgyűlés kül-  
ügyi bizottságának ülése

t zs/tm/zs/qy/ bs

1966. január 20.

a külügyi tárca elmúlt évi munkáját és ideai költségvetésének előirányzatait vizsgálta csütörtöki ülésén az országgyűlés külügyi bizottsága. az ülést - amelyen részt vett polyák jános, az országgyűlés alelnöke is -, szirmai istván elnök nyitotta meg, majd bojti jános külügyminiszterhelyettes tartott beszámolót.

- népköztársaságunk nemzetközi helyzete, hasonlóan az előző évekhez, 1965-ben is kedvezően alakult - hangoztatta. nemzetközi tekintélyünk növekedett, kapcsolataink erősödtek, megszilárdultak. hazánk külpolitikáját a magyar nép alapvető érdekei határozzák meg, s változatlanul az a törekvés hatja át, hogy erősítsük a szocialista országok egységét, szilárdítsuk az antiimperialista országok frontját, szélessük a népek harcát a békéért, a termőnkleáris veszély ellen, s kapcsolatainkat a kölcsönös előnyök elvei alapján fejlesszük. kormányunk külpolitikai koncepciójának - amely a proletár internacionalizmus lenini elvein alapul - legfőbb vonása a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok mind barátibbá, szorosabbá tétele. nagy súlyt helyeztünk és helyezünk továbbra is arra, hogy a különböző nemzetközi fórumokon támogassuk a szovjetunió külpolitikai kezdeményezéseit, akcióit, amelyek a béke biztosítását, a fegyverek nélküli világ megteremtését, a haladást szolgálják.

bojti jános ezután számokkal, adatokkal illusztrálta, hogyan szélesedett hazánk külpolitikai tevékenysége, növekedett tekintélye a nemzetközi életben. egyebek közt megemlítette, hogy népköztársaságunk 1965-ben öt állammal - libanonnal, mauritániával, ugandával, chilével és pakisztánnal - vette fel a diplomáciai kapcsolatot nagykövetségi szinten, s így 70-re emelkedett azoknak az országoknak száma, amelyekkel diplomáciai kapcsolatot tartunk. az elmúlt esztendőben ezen kívül hollandiával és norvégiával a korábbi követségi szintről nagykövetségi szintre emeltük kapcsolatainkat. a két, illetve több oldalú államközi kapcsolatok mellett mind jelentősebbé válik hazánk tevékenysége a különböző nemzetközi szervezetekben. a magyar népköztársaság jelenleg 483 nemzetközi szervezet tagja, s ezekben aktív, eredményes tevékenységet folytat.

/folyt. köv./

16.08/-n

-32-

*10/11*

bb. 60. /diplomáciai kapcsolat.... 1. folyt./ qy

nemzetközi aktivitásunkról tanuskodik többek közt az is, hogy 1965-ben öt magyar párt- és kormánydelegáció tett látogatást külföldön és nyolc hasonló küldöttséget fogadtunk. jelentékenyen szélesedtek nemzetközi kereskedelmi és gazdasági kapcsolataink is. örvendetes pozitívuma az elmúlt esztendőnek, hogy 38 országgal kötöttünk kulturális, műszaki, tudományos egyezményt, szervezünk kulturális csere-programot, illetve dolgozunk ki esztendőről-esztendőre kulturális munkaterveket. tavaly 9 országgal hivatalos államközi kulturális egyezményt írtunk alá. elevenek és rendkívül gyümölcsözőek a szocialista országokhoz fűződő kulturális kapcsolataink.

a külügyminiszterhelyettes megemlítette: 1965-ben is tapasztalható volt, hogy a magyar népköztársaság aktív külpolitikai tevékenysége, eredményei közvetkeztében nemzetközi viszonylatban is megélték az érdeklődés országunk iránt. jellemző erre, hogy tavaly mintegy 2 000 külföldi újságíró kereste fel magyarországot, hogy cikkeiben, tudósításokban számoljon be országunk helyzetéről, népünk életéről.

bojti jános végül hangoztatta, hogy külpolitikánk az idén is ugyanazokat a célokat követi, mint az elmúlt esztendőben. a külügyi apparátus változatlanul legfőbb feladatának tartja, hogy eredményesen dolgozzák a testvéri országokhoz fűződő kapcsolatok erősítéséért, a békés egymás mellett élés elveinek gyakorlati érvényesítéséért, a világ békéjének biztosításáért. a külügyi tárca 1966. évi költségvetési tervezetének előirányzatai - amelyek a takarékoság szempontjainak figyelembe vételével állítottak össze - biztosítják az ehhez szükséges anyagi eszközöket.

a beszámolót élénk vita követte. a képviselők meglegezővel nyugtázták, hogy népköztársaságunk nemzetközi tekintélye növekedett, külpolitikai tevékenysége aktív és eredményes volt, s a különböző nemzetközi fórumokon hűen kifejezte országunk politikáját, népünk békeakarátát. a bizottság tagjai felhívták a külügyminisztérium vezetőinek figyelmét arra, hogy az ideai esztendő minden bizonnyal az eddiginél is nagyobb követelményeket állít a külügyi apparátus vezetői és dolgozói elé: tovább kell szélesíteniük tevékenységük hatósugarát, a nemzetközi életben, fokozniuk kell külpolitikánk aktivitását, kezdeményező készségét, s fáradhatatlanul kell munkálkodniuk a haladás erőinek tömörítéséért, a béke ügyének győzelméért.

/folyt. köv./

16.15/-n

-33-

*10/11*

bb. 60. / diplomáciai kapcsolatok... 2. folyt./ gy

a vitában felszólalt barcs sándor, bugár jánosné, dr. dési frigyos, dr. germanus gyula, hegyi gyula, mihályfi ernő, mórlicz virág, szabó piroska, szirmai istván és szobek andrás képviselő, valamint réti károly, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője.

az országgyűlés külügyi bizottsága a külügyi tárca 1966. évi költségvetési tervezetét egyhangúlag elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mti/

16.16/-n

-34-

bb 54. átmenetileg csendes, derültebb idő, az éjszakai fagyok erősödnek

csk/sk/s ká - bs

1966. január 20.

nyugat-európából sekély anticiklon gerinc húzódott keletre, a kárpát-medence fölé, ez hozta meg csütörtökre az időjárás átmeneti megnyugvását, szerdán este már az egész ország területén megszűnt a havazás, majd fokozatosan felszakadozott a felhőzet, s a délelőtti órákban kisütött a nap. az ország nyugati tájairól többórás napsütést jelentettek a megfigyelők. de a felmelegedés sehol sem közelítette meg a nulla fokot.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a hóréteg az északnyugati megyékben a legvékonyabb, ahol csütörtök reggel számos helyen 20 centiméteren aluli réteget mértek, másutt azonban 20-30, a berettyóújfalú-szarvas-kiskunhalas-pécs vonalától délkeletnek mindenütt 40-50 centiméteres a mezők téli hóbundája. az alacsonyabban fekvő hegyvidékeken 30-60 centimétert mértek, a magasabb hegyeket 40-104 centiméteres friss, téli sportolásra kiválóan alkalmas porhó borítja.

a csütörtök reggeli minimumok általában mínusz 7, mínusz 12, szentgotthárd vidékén mínusz 17 fokig süllyedt a hőmérők higánya. a nappali maximumok mínusz 3, mínusz 8 fokig emelkedtek. péntek reggelre erősödnek a fagyok: az előrejelzés szerint országszerte mínusz 13, mínusz 18, a nyugati határvidékeken mínusz 20 fokig hűl le a talajközeli levegő. a pénteki napsütést legfeljebb a helyenként tartósan megmaradó ködök akadályozzák, a maximumok mégis előreláthatólag csak mínusz 7, mínusz 12 fok között alakulnak ki./mti/

bb 56. a szülők és pedagógusok figyelmébe : ne engedjék a gyermekeket korcsolyázni a befagyott folyókön és tavakon

fe/sk/s bs

1966. január 20.

a befagyott folyók, tavak, vízfolyások jegének beszakadása az elmúlt napokban több halálos balesetet okozott. a rendőrség kéri, amennyiben a munka - nádválgás, stb. - a befagyott vizeken elkerülhetetlenül fontos, tegyenek meg minden szükséges óvintézkedést a balesetek megakadályozására. a szülők és a pedagógusok figyelmeztessék a gyermekeket : ne korcsolyázzanak a befagyott folyók és tavak jegén./mti/

17.30/-n

-35-

bb 55. negyvenhat évig gyógyított egy községben - nyugalomba vonult szarvason az egykori „szegények orvosa”,

vid tr vm fm 1966. január 20.

alig száradt meg a tinta dr. simon béla fiatal körzeti orvos diplomáján 1919-ben, amikor elfoglalta állását szarvas községben. a felszabadulás előtti években a „szegények orvosa”, -ként emlegették, mert köztudomású volt, hogy a sokgyermekes szegény családoktól, az özvegyektől nem fogadott el munkájáért honoráriumot. szarvason közszeretnek, megbecsülésnek örvendett. dr. simon béla tizenöt éve vezetőségi tagja a helyi vöröskeresztnek. az egészségügyi felvilágosító előadások tucatjait tartotta, a vöröskeresztes aktívák segítségével felkutatva az egyedülálló, segítségre szoruló betegeket, résztvett az alkohol ellenes küzdelemben.

a 72 éves orvos több mint 46 évi fáradhatatlan munkásság után most nyugalomba vonult, de a vöröskereszt munkáját továbbra is segíti./mti/

bb 58. harmincezer nógrádi kisdobos és uttörő készül az uttörőmozgalom huszadik évfordulójának megünneplésére

vid tm vm fm 1966. január 20.

ez év júniusában ünnepli fennállásának huszadik évfordulóját az uttörőmozgalom. az évforduló megünneplésével kapcsolatos programot vitatta meg csütörtöki ülésén a kiskis nógrád megyei bizottságának végrehajtó bizottsága. az ülésen bejelentették, hogy az uttörőcsapatok máris megkezdtek az előkészületeket. március 1-ig minden uttörőcsapatban megrendezik a kulturális szemle bemutatóit, több uttörőcsapat készül önálló kiállításra az évforduló előkészületei során. a megye mintegy ötven helységében rendeznek járdarajz-versenyt, s az évforduló kiemelkedő eseménye lesz a salgótarjáni strandon sorra kerülő uttörő vizikarnevál. a megyei ünnepséget, amely egyben az iskolai év befejezésének ünnepi eseménye lesz, salgótarjában rendezik meg. ez alkalomból kétnapos uttörőtálatkozót tartanak. ötszáz uttörő színpompás felvonulására, majd turaversenyére kerül sor a kétnapos megyei találkozón salgótarjában./mti/

17.40/-n

-36-

bb 57. vasi uttörők ajándéka az mszbt-kongresszusra

vid hné vm fm 1966. január 20.

a magyar-szovjet baráti társaság iv. országos kongresszusára kedves ajándékokat küldtek a vas megyei uttörők. a pajtások színes faragványokat, népi himzéssel díszített albumokat - amelyekben iskolájukról, uttörő csapatuk életéről készült fényképek láthatók - csapatzászlójuk kicsinyített mását, az örs nevével ellátott szalagokat és egyéb apró, izléses ajándéktárgyakat küldtek budapestre a vas megyei mszbt-delegációval./mti/

bb 59. átadták az 1.sz. aköv gödöllői forgalmi és műszaki telepét

vid gö vm ki 1966. január 20.

az ország legfiatalabb városában, gödöllőn, csütörtökön tapolczai kálmán, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságának vezetője átadta rendeltetésének az 1.sz. aköv műszaki és forgalmi telepét. a csaknem hat millió forintos költséggel épült létesítmény száz gépkocsi tárolására alkalmas, s korszerűen felszerelt szerelőcsarnokában, egyidőben nyolc jármű javítását karbantartását végezhetik el. a 3.600 négyzetméter területen létesült telepet urh készülékekkel felszerelt hírközpont, irodák és 120 dolgozó részére öltöző-mosdó egészíti ki.

az 1.sz. autóközlekedési vállalat forgalmi és műszaki telepén a nemrég összevont aszódi és gödöllői járások területén szolgálatot teljesítő járműveket tárolják és javítják. ezenkívül itt parkirozzák és tartják karban a gödöllő környéki mávaut járatok mintegy 30 autóbuszát is. a telep egyelőre ötven járművel rendelkezik, de számukat hamarosan nyolcvanra növelik. a vállalat terveiben szerepel, hogy vácott ehhez hasonló, aszódon, érden, szobon, kiskunlacházán és dabason pedig egyenként 50 jármű tárolására és javítására alkalmas műszaki, forgalmi telepet építenek./mti/

17.42/-n

-37-

bb 62. az opus pacis intézőbizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának ülése

sk vm sr

1966. január 20.

az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága csütörtökön együttes ülést tartott, amelyen részt vett a püspöki kar több tagja, valamint az opus pacis intézőbizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai.

dr. hamvas endre kalocsai érsek, a püspöki kar, az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke betegsége miatt nem vehetett részt az ülésen. felkérésére dr. brezanóczy páál püspök, a püspöki kar titkára nyitotta meg az ülést, majd vitányi györgy c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkárhelyettese tartott beszámolót a vatikáni zsinatról, az aktuális békefeladatokról és előterjesztette a papi békemozgalom félévi munkaprogramját.

ezután dr. brezanóczy páál püspök javaslatára a főtitkárhelyettesi beszámolót és az előterjesztett munkaprogramot egyhangúlag elfogadták, majd az ülés az elnöklő püspök zárószavával ért véget /mt1/

bb 63. befejeződött a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsának ülése

k sl sk vm vg

1966. január 20.

január 18- és 20. között budapesten tartotta rendes/ tizedik/ ülését a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsa. az ülésen a bank tanácsa magyar delegációjának vezetője, dr. lászló andor elnökölt.

megtárgyalták a bank tevékenységének további fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket és ezekben a kérdésekben megfelelő határozatokat hoztak.

a tanácsülés a testvéri barátság és kölcsönös megértés szellemében folyt le./mt1/

17.45/-n

*kl*

-38-

bb 64. a hajdu-bihar megyei képviselő-csoport ülése

vid j vm fm

1966. január 20.

csütörtökön debrecenben ülést tartott az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. dr. tatár kiss lajos, a csoport elnöke adott tájékoztatást a képviselői munka időszerű kérdéseiről. az ülésen részt vett ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és dr. szilágyi gábor, debrecen megyei jogú város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, akik ismertették hajdu-bihar megye és debrecen város 1966. évi költségvetési tervzetét.

megtárgyalták a képviselőcsoport ezévi munkatervét is. a csoportüléseken tájékoztatók hangzanak majd el a megye mezőgazdaságának idei tervezési problémáiról, a harmadik ötéves terv feladatairól, a megye iparának műszaki fejlesztéséről, a társadalmi tulajdon védelméről, a földvédelmi törvény végrehajtásáról, továbbá a képviselői munka során szerzett tapasztalatokról./mt1/

bb 65. kitüntetések az mszbt-kongresszus alkalmából

t ms j vm zs

1966. január 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa a magyar-szovjet baráti társaság kongresszusa alkalmából a társaság több tagját a magyar-szovjet barátság ápolásában kifejtett kiemelkedő tevékenységének elismerésül kitüntetésben részesítette.

a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést kapta dr. gyalmos jános, az mszbt budapesti elnökségének elnöke, kisleludi-strobl zsigmond kossuth-díjas szobrászművész, az mszbt országos elnökségének tagja, kristóf istván, az mszbt országos elnökségének főtitkára, ruzsinszky kálmán, az mszbt veszprém megyei elnökségének társadalmi munkatársa, trencsényi-waldapfel imre akadémikus, az mszbt országos elnökségének tagja és vadász elemér kossuth-díjas akadémikus, az mszbt országos elnökségének alelnöke.

a munka érdemrend ezüstfokozatát hatan, a bronzfokozatot tizenhárman kapták.

a kitüntetéseket csütörtökön kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. az ünnepélyes átadáson jelen volt szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. orbán lászló, a központi bizottság tagja, a kb osztály-vezetője, kiss károly, az elnöki tanács titkára, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és kardos lászló, az mszbt országos elnökségének alelnöke.

a kitüntetettek nevében trencsényi-waldapfel imre mondott köszönetet./mt1/

17.50/-n

*kl*

-39-

bb. 66. az 1966. évi tervről tárgyalt a zala megyei tanács

vid/tm/s fm la

1966. január 20.

csütörtökön zalaegerszegeen ülést tartott a megyei tanács. fő napirendi pontként a megye 1966. évi tervét vitatták meg, amelyet dr. török lajos, a megyei tanács vb elnöke terjesztett elő. a tanácsülésen részt vett varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és a megye több országgyűlési képviselője is.

zala megye tanácsai irányítás alá tartozó üzemei és vállalatok 1966-ban az elmúlt évihez képest jelentősen - 19 százalékkal - növelik termelésüket. különösen a könnyűipari üzemek, ezen belül is a bútortermelés emelkedik. a megye két bútortermelői üzeme, a zalaegerszegi és a nagykanizsai 43 százalékkal több bútort, zömében szoba-berendezést gyárt, mint 1965-ben.

az idei költségvetési összegből több ipari üzem fejlesztenek s több egészségügyi és kulturális létesítményt építenek. megkezdik többek között a zalaegerszegi megyei kórház 220 ágyas főépületének s egy 200 férőhelyes szociális otthonnak az építését. nagykanizsa óvodával, bölcsődével gyarapszik. a megyében további 504 család jut otthonhoz és újabb 476 lakás építését kezdi meg. javul a megye kommunális helyzete is, megkezdik a járási székhelyek csatornázását, és újabb törpevízművek létesítését.

a tanácsülésen bejelentették, hogy zala megyében 1966-ban a különböző iparágakban több mint 100 millió forint értékű építési beruházást valósítanak meg. újabb munkacsarnokkal fejlesztik például a ganz-mávasz zalaegerszegi gyáregységét, megkezdik a zalaegerszegi autószerződésközpont építését, tovább bővíti a megyeszékhelyen levő szállítószalag-gyár. lenti-ben fűzvestző feldolgozó üzem létesül. gyümölcs- és zöldségtároló raktárakat építtet a mék zalaegerszegeen és zala-szentgróton. nagykanizsán a finommechanikai és javító vállalat egyik telepén speciális lámpagyártó üzem létesítenek, ahol zömmel autólámpákhoz szükséges égőket készítenek. több-millió forintos költséggel megépítik a zalaegerszegi tisztasági fürdőt is. a közeljövőben javul a televíziós vételi lehetőség is délnyugat-dunántulon: az egyik zalaegerszeg melletti hegyen tv-relét állítanak fel, amely körülbelül 50 kilométeres hatósugarú körben megjavítja a tv-műsorvételét./mti/

-. -

17.58/-n

-40-

Me

bb. 67. művelődési ház, 16 tantermes iskola, kórház, három új játszótér salgótarjánban

vid tm/sr/qy/la

1966. január 20.

salgótarjánban a városi pártbizottság és a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megvitatta az 1966. évi várospolitikai tervet és a tanács munkaprogramot. a várospolitikai terv részletes programját szalai gáspár, a városi pártbizottság első titkára és sándor elemér, a városi tanács vb elnöke terjesztette elő. előjáróban elmondották, hogy a második ötéves terv utolsó esztendejére kitűzött feladatok végrehajtásával kapcsolatban tavaly összesen 396 új lakás épült a városban. salgótarján fejlődése szempontjából kiemelkedő eseményként könyvelték el, hogy 1965-ben megkezdődött a regionális vízmű, befejeződött a tv-relé állomás építése. távfűtési hálózatot és tóstrandot kapott a város. több, a városfejlesztési programban szereplő beruházás áthúzódott a harmadik ötéves terv első esztendejére, ezért is fokozottabb felelősség hárul a párt- és tanács-szervekore is - állapította meg az együttes ülés elé terjesztett jelentés.

befejező szakaszához érkezett a városi művelődési ház, a tanácsköztársaság téri szakszervezeti székház, és az új 16 tantermes gimnázium építése is. még ebben az évben új székházat kap a köjál, előreláthatóan átadják az év végére az új 575 ágyas salgótarjáni kórház épületét is. mindezek mellett bölcsőde, óvoda, egy ugyancsak 16 tantermes általános iskola és 284 lakás is épül az idén salgótarjánban.

az együttes ülésen több javaslat hangzott el a város peremkerületei kommunális ellátottságának javítására. e javaslatok alapján született meg a határozat, hogy még az idén elkészül salgóbányatelep részletes rendezési és a tóstrand-környéki vikendtelep kiosztási terve.

idén tovább folytatják salgótarján parkosítását, fásítását és határozatba foglalták, hogy három új játszótérrel kell építeni és felszereléssel ellátni. az ülésen gazdag programot fogadtak el az iskolai oktató-nevelő munka, a város népművelési-kulturális tevékenysége és az egészségügy fejlesztésére is. /mti/

-. -

18.00/-n

-41-

Me

bb. 68. kállai gyula távirata indira gandhihoz

Lk/sr/gy/La

1966. január 20.

őnagyméltósága indira gandhi asszonynak,  
az indiai köztársaság miniszterelnökének,

n e w d e l h i

a magyar népköztársaság kormánya, népe és a magam nevében  
szívből jövő jókívánságaimat küldöm nagyméltóságodnak, az indiai  
köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából.

kivánom, hogy mint halhatatlan emlékü atyja politikai öröksé-  
gének folytatója, kormányfői tevékenységével nagy eredményeket  
érjen el országa és népe jólétének ápolásában, a világ népei  
békéjének és biztonságának erősítésében. meggyőződésünk, hogy az  
ön tevékenysége hathatósan járul hozzá az országaink és népeink  
közötti együttműködéshez, baráti kapcsolatainak elmélyítéséhez.

jó egészséget és sok sikert kívánok nagyméltóságodnak minisz-  
terelnöki tevékenységéhez.

kállai gyula  
a magyar népköztársaság miniszter-  
tanácsának elnöke

/mti/

..

bb. 69. „idézem a hazai tájat,„ - Lengyel irodalmi est szombat-  
helyen  
vid gk/fm/gy/La 1966. január 20.

varsó felszabadulásának 21. évfordulója alkalmából lengyel  
kulturális hetet tartanak szombathelyen. a magyar-lengyel barát-  
ság jegyében összeállított kulturális program kiemelkedő ese-  
ményeként csütörtökön „idézem a hazai tájat,„ címmel irodalmi  
estet rendeztek az ady endre művelődési otthonban. az esten  
lengyel írók, költők, zeneszerzők legjobb műveit tolmácsolták  
a nagyszámu közönségnek./mti/

..

18.12/-nn

-42-

1966

bb. 70. egy éjszaka két betörés - a tettest letartóztatták

i fe/j/zs/gy/La

1966. január 20.

mészáros istván 18 éves foglalkozás nélküli budapesti la-  
kos szerdán éjszaka kispesten betört a zrinyi utca 193. szám-  
alatti italboltba és ellopott 350 forint váltópénzt. a rendőr-  
ség a tettest a helyszínen elfogta. a kihallgatáskor kiderült,  
hogy mészáros számos más bűncselekményt is elkövetett, s  
csak néhány órával korábban erzsébeten, a magyar utcai ital-  
boltból 4 000 forintot lopott. mészáros istvánt a XIX. kerü-  
leti rendőrkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte, és meg-  
indította ellene a vizsgálatot./mti/

..

bb. 71. a Lottó-variációkat nem védi a szerzői jog - ítélet Lottó-  
perben

i bc/tr/z/gy/La

1966. január 20.

Lottónyereménnyel kapcsolatos perben ítélekezett csütörtök-  
kőn a központi kerületi bíróság. a szerencsés találatokat, a-  
melyekre 225 000 forint nyeremény jutott, tavaly a 23. játék-  
héten 15 szelvényes variációval érték el. a 15 szelvény közül  
három 4-es, kilencen 3-as és három 2-es találat volt.

a felperes, gáti istvánné, hosszabb ideje az egyik VII.  
kerületi trafikban vette meg Lottószelvényeit. a kétműszakos  
trafik egyik vezetőjével, gulyás Imrénével meg is állapodott,  
hogy rendszeresen nála vásárol. magát a variációt is a trafi-  
kosnő állította össze, s vevője helyett többször maga töltöt-  
te ki és dobta be a szelvényeket. május közepén a trafikosnő  
megbetegedett, kórházba került, így a közöttük kialakult szí-  
vességi megbízási viszony és megállapodás megszűnt. a trafik má-  
sik vezetőjével, harz Gyöznével a felperes nem volt ilyen kap-  
csolatban. a 23. játék héten gátiné csütörtökön reggel arra  
kérte harznét, hogy hitelbe adjon neki 15 Lottószelvényt. a  
trafikosnő erre nem volt hajlandó, azt viszont megígérte, hogy  
11 óráig félreteszi részére ezt a szelvény mennyiséget. gátiné  
azonban nem jelentkezett a szelvényekért.

/folyt. köv./

18.20/-n

-43-

1966

bb. 71. / Lottó-variációkat... 1. folyt./ gy

harzné a huás napjának délutánján a kórházban meglátogatta beteg üzletvezető társát, aki elmondta, hogy megjatszotta a másolatban nála meglévő 15 szelvényes variációt. amikor megtudta, hogy gátiné azon a héten nem vásárolt szelvényeket a trafikban, azt mondta látogatójának, hogy a nyereményből megjutalmazza gátinét. gulyásné a nyertes szelvényeket mindjárt oda is adta harznének azzal, hogy a pénzt vegye fel. a beszélgetést követően, másnap reggel gátiné a trafikban a nyeremény felét kérte, s harzné olyan nyilatkozatot írt alá, hogy a nyereményt közösen veszik fel.

a bíróság azonban ítéletében megállapította, hogy - mivel a felperes a kérdéses héten a szelvényeket a trafikban nem vásárolta meg, s így kitöltve nem juttathatta el a gyűjtőhelyre -, a Lottó játékszabályok értelmében nyereményre nem tarthat igényt. a felperes és gulyásné között nem volt olyan megállapodás, hogy a trafikosnő nem játszhatja meg a variációs számokat. a megjatszott Lottószámok különben sem élveznek szerzői jogi oltalmat. ha például valaki szokásos száma az egyik héten nem teszi meg, s azokat történetesen kihúzzák, a heti nyertesekkel szemben nem léphet fel igénnyel. a bíróság megállapítása szerint gulyásné a huás után meg kívánta jutalmazni gátinét, s így nem volt alap nélküli az a nyilatkozat, amit harzné aláírt. figyelembe véve, hogy az ajándékozási szándék mindenképpen fenn-forgott, a bíróság a nyeremény 10 százalékát ítélte meg ajándék-képpen a felperes részére./mti/

bb. 72. országszerte több ezer katona segíti a hóakadályok elhárítását

1 vt/gg/zs/gy/La

1966. január 20.

a katona fiatalok az ország minden részében bekapcsolódtak a hóeltakarítási munkákba. már eddig is értékes segítséget nyújtottak többek között a budapest-bécsi műút, valamint a szekszárd környéki utvonalak megtisztításához, s több vasutállomás környékén a hó eltakarításához. a közlekedés- és postaügyi minisztérium felkérésére csütörtöktől elsősorban a szolnoki, a székesfehérvári vasutállomásokon, budapest rákosrendezőn és a ferencvárosi pályaudvaron keletkezett hóakadályok elhárításában működnek közre. az egyesített tiszti iskola növendékei a budapesti fontosabb utvonalak megtisztításában vesznek részt. kalocsán - a tejipari vállalat felkérésére - nyújtanak segítséget a lakosság zavartalan tej-ellátásának biztosításához.

országosan több ezerre tehető azoknak a katonáknak a száma, akik közreműködnek a hó elleni küzdelemben./mti/

18.28/-nn

-44-

Alc

bb. 73. tizenkilencmillió forintba került eddig budapesten a hótakarítás - törlik az utakon a jégbordákat - megállt a duna jege a magyar-jugoszláv határnál - már csak két főutvonal járhatóan

ö hbj-sb/gg/vg/gy/La

1966. január 20.

csütörtökön is nagy erővel folytatta a fővárosi köztisztasági hivatal a budapesti utvonalak takarítását. délután 3 422 alkalmi hómuksás a főutvonalakon az ekék által a járdaszegély mellé tolt havat rakta prizmába, illetve az átkelőhelyeket tette szabaddá. a főutvonalakról folyamatosan szállítják a havat. a fővárosi köztisztasági hivatal hozzálátott már a forgalmasabb mellékutvonalakon is az erőteljesebb ekézéshez. sok utvonalon néhol többszáz méter hosszban jégborda fedt az uttestet, s a hullámos-sá vált utakon nagyokat zökkennek a járművek, kényelmetlen az utazás. a fővárosi köztisztasági hivatal az aszfaltozott utakon 12 nehézkéses hóekével törli-zuzza a jégbordákat. a csontkeménnyé tömődött havat azonban nagyon nehéz meglazítani. ahol a jégbordázott uton veszélyessé válhat a közlekedés, hómunkások kézi eszközökkel is feszítik a burkolatról a jégkerget. a fővárosi köztisztasági hivatal nagy erőket mozgósít az utak takarítására, ez azonban igen jelentős kiadást jelent a fővárosnak. az idei télen eddig 19 millió forintot költött a fővárosi tanács hótakarításra.

a havas és a szórás ellenére sokhelyütt síkos utakon csak nagyon óvatosan vezethetnek az autóbusszvezetők, s emiatt lelassult a forgalom. például a 6-os vonalán a szokásos időjárás viszonyok mellett 33 perc a menetidő. ezekben a napokban átlagosan 47 perc alatt teszik meg a 6-os jelzésű kocsik az utat. hasonló a helyzet más vonalakon is. ugyanígy kocsik jár a hálózaton, mint más napokon - csak a lelassult forgalom miatt - kevesebb utast tudnak szállítani. kedvező időjárás esetén naponta 5-6 rugótörésnél több alig fordul elő. most 24 óra alatt több mint 120 rugótörést kellett javítaniuk a szerelőknak. a műhelyekben megfeszített erővel dolgoznak a műszaki hibák javításán, hogy lehetőleg ne essék ki kocsik hosszabb időre a forgalomból.

/folyt. köv./

alkalmi

18.30/-n

-45-



bb. 73. /tizenkilenc millió.... 1. ... yt./ gy

a fővárosi autóbuszüzem elsősorban türelmet kér az utazóközönségtől. minden lehetőséget elkövet, hogy gyorsabb közlekedést teremtsen, de a biztonsági követelmények határt szabnak. kéri továbbá az utasokat, hogy ne álljanak közvetlenül a járdaszegély mellé, mert az autóbuszok csuszának, s könnyen baleset történhet. a tapasztalatok azt mutatják, hogy még most is, amikor a szokásosnál hosszabb a féktávolság, sok gyalogos különböző helyeken kel át az uttesten, ahelyett, hogy a biztonságot nyújtó zebrán haladna.

csütörtökön tovább folytatódott az országutak felszabadítása, borsod-abauj-zemplén megyében azonban az újabb havazás és az erős szél nehezítette a munkát. a kpm közúti főigazgatóság csütörtök esti tájékoztatása szerint a 33-as számú főútvonal poroszló és tiszafüred, a 64-es számú főútvonal 1gar-dég között járhatatlan. nehezen járható az m 1-es számú főközlekedési út bicske-szár, a 3-as számú főközlekedési út vatta-emőd, a 37-es miskolc-szerencs, a 46-os mezőtúr-endrőd és a 442-es számú főközlekedési út szolnok-kunszentmárton között. borsod-abauj-zemplén megyében a bekötő és összekötő utak legnagyobb része járhatatlan, szaboc-szatmár megyében is több összekötő uton van még akadály. nehezen járhatók a mátrában is az összekötő utak.

a jég helyzetről a vízügyi szolgálat a következő tájékoztatást adta:

az utóbbi néhány napon a duna magyar szakaszán változatlanul erős a zajlás, általában 50-80 százalékban fedi jég a folyó viztükrét. a jugoszláv szakaszon erősebben zajlik a duna ezért kedden a magyar határtól mintegy 65 kilométerre megállt a jég, s gombos alatt 7 kilométer hosszú jégmező keletkezett. ez a jégpáncél szerdára 15, csütörtök reggelre 20-21 kilométernyire növekedett. a csütörtöki jelzések szerint azonban már nemcsak gombosnál, hanem másutt is megakadt a jég. a magyar-jugoszláv határon 7 kilométeres - ebből 4 kilométernyi a magyar területen -, apatinál 16, belgrád környékén 5 kilométer hosszú jégmező keletkezett. az álló jég szakaszok között zajlik a folyó. a jégmezőkön pedig az egymásra csuszott jégtáblák helyenként 50 centiméteres, néhol 3 méter vastag torlaszt alakítottak ki.

/folyt. köv./

18.4/0/-n

-46-

bb. 73. /tizenkilenc millió.... 2. folyt./ gy

a jég akadályok alatt elfolyik ugyan a víz, de lassabban, mintha szabadon mozogna. ezért az álló jégmezők előtt egy-két napig fokozatosan emelkedik, duzzad a folyó. így mohácsnál szerda reggeltől csütörtök reggelig 90 centiméterrel emelkedett a duna vízszintje. a magyar és a jugoszláv folyószakaszon nagy erővel dolgoznak jégtörőhajóink, hogy minél később akadjon meg a jég, s ha megáll akkor is csak viszonylag egyenletes, nagyobb torlaszoktól mentes jégmező alakuljon ki. a meteorológusok szerint a hideg fokozódik, tehát a zajlás is erősödik, ami azt jelenti, hogy a duna magyar szakaszán folytatódik a beállítás, fokozatosan növekszik, közeledik budapest felé a jégmező./mti/

bb. 74. amerikai festmények kiállítása zuglóban

k tf/tr/gy/La

1966. január 20.

zilzer gyula amerikai festőművész alkotásaiból - a kki közreműködésével - kiállítást rendezett a műcsarnok zuglóban a danuvia gorkij művelődési házában /xiv. kerület, angol utca 13./ a csütörtökön este megnyitott tárlaton a magyar származású művész többévtizedes pályájával ismerkedhetnek meg az érdeklődők. mintegy negyven mű szerepel az anyagban, színes grafikák és akvarell képek. nagyrésztük amerikában készült, közülük sok pedig zilzer gyula külföldi utjain született. a bemutatott február 3-ig naponta 10-től 20 óráig tartják nyitva./mti/

bb. 75. az országos béketanács meghívására hazánkban járt angol küldöttség:

j/gy/La

1966. január 20.

frank allaun munkáspárti képviselő és bill gillman, nagy-london tanácsának tagja csütörtökön elutazott magyarországról. bucsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára, valamint a hazafias népfront és a béketanács több vezető munkatársa./mti/

18.45/-n

-47-

bb. 76. szovjet és magyar filmművészek baráti találkozója

t s/gg/fm/gy/La

1966. január 20.

a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény alapján hazánkban tartózkodó szovjet filmdelegáció tagjai i.p. pogozseva, az iszkosztvo kino című lap főszerkesztője, az ismert esztéta, valamint m. hucijev, a.mitta és g. gabaj filmrendezők csütörtökön este a magyar filmművészek szövetségének klubjában magyar filmművészekkel, rendezőkkel, operatőrökkel találkoztak. a szovjet és a magyar filmművészek hosszan elbeszélgettek a két ország filmművészetének legújabb alkotásairól, valamint azokról a hazai filmjeikről, amelyeket néhány napos vendégeskedésük során megtekintettek a szovjet rendezők./mti/  
19.10/-n

..

f

-48-

bb 77. időjárásjelentés

j/s La

1966. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 20-án, csütörtökön 20 órakor:

erősen hideg, párás idő

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen jelentéktelen havazással. mérsékelt, a dunántúlon megélnékülő délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 7-12 fok között./mti/

..

bb 78. autóklub alakult csepelen- 800 gépkocsitulajdonos a munkáskerületben

áe/sk/s La

1966. január 20.

csepelen csütörtökön megalakult a helybeli gépkocsitulajdonosok új társadalmi egyesülete, az autóklub helyi csoportja. a nagy munkáskerületben több mint 800 autótulajdonost tartanak számon: többségük a vas- és fémművek kétkezi dolgozója. az alakuló ülésre több mint százán gyültek össze, hogy szervezetbe tömörülve, a társas élet új lehetőségét teremtsék meg és igénybe vegyék az ezzel járó kedvezményeket. az autóklub tervei között több tura szerepel, összejöveteleiken elsajátítják a gazdaságos üzemeltetés, karbantartás tudnivalóit./mti/

..

f

20.03/-n

-49-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. január 20.

bb. 61. a minisztertanács ülése

gy/La

1966. január 20.

a kormány tájékoztatási hivatal közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, meghallgatta és tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter jelentését a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának üléséről.

megvitatta és elfogadta a szövosz elnökének a zöldség- és gyümölcs felvásárlásának eredményeiről, a lakosság ellátásának helyzetéről és a téli időszakra tárolt készletekről szóló jelentését.

a munkaügyi miniszter ismertette a munka törvénykönyve módosításával kapcsolatos intézkedések tapasztalatait. a minisztertanács a jelentést megvitatta és tudomásul vette.

a minisztertanács tavaly decemberi határozatának megfelelően a pénzügyminiszter javaslatokat terjesztett elő a nagyobb jövedelemmel rendelkező kisiparosok, kereskedők és szabadfoglalkozásuk jövedelemadójának emelésére. a kormány a javaslatokat megvitatta, elfogadta, s felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a szükséges intézkedéseket megtegye.

a központi döntő bizottság és az országos tervhivatal elnökének közös előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a szállítási szerződések rendszerének új alapon történő rendezésére; ezzel összefüggésben az igazságügyminiszter előterjesztése alapján úgy határozott, hogy a polgári törvénykönyv tervszerződésekre vonatkozó egyes rendelkezéseinek módosítására előterjesztést tesz az elnöki tanácsnak.

a minisztertanács a honvédelmi miniszter előterjesztése alapján - a honvédelemről szóló 1960. évi törvény megfelelő rendelkezéseinek végrehajtása céljából - határozatot hozott a polgári védelemmel kapcsolatos alapvető feladatokról.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

/folyt. köv./

16.20/-n

-1-

hly

bb. 61. / a minisztertanács... 1. folyt./ gy

a munkaügyi miniszternek a kormány ülésén megtárgyalt jelentése - a többi között - megállapítja, hogy a munka törvénykönyvét módosító intézkedések - a központi bizottság 1964. decemberi határozatán alapuló más intézkedésekkel együtt - kedvezően éreztették hatásukat. Így például 1965. első kilenc hónapjában - 1964. azonos időszakához viszonyítva - egyharmadával kevesebb dolgozó mondott fel és egyötödével csökkent a munkahelyükről felmondás nélkül kilépők száma. az adatok szerint a kilépők zöme változatlanul segéd- és betanított munkás, közülük is leginkább a fiatalok és a rövid munkavisztonnyal rendelkezők.

emelkedett viszont 1965. első három negyedévében a vállalatok részéről történt felmondások száma, ami a múlt évben végrehajtott létszámcsökkentések következménye volt. mindent egybevéve 1965. első három negyedévében kevesebben változtattak munkahelyet, mint az előző év azonos időszakában.

a vállalatok többségénél 1965. első három negyedévében csökkent az igazolatlanul mulasztott munkanapok száma, javult a munkafegyelem. ehhez hozzájárult az is, hogy a vállalatok eredményesebben használták fel a törvényben biztosított fegyelmi lehetőségeket. jelentős eredménynek lehet tekinteni - bár e téren a helyzet még mindig nem kielégítő -, hogy egyre több művezetőt, üzem- és részlegvezetőt ruháznak fel fegyelmi joggal.

hatékonyabbá vált a társadalmi tulajdon ellen vétők felelősségrevonása is. több ilyen ügyben indult eljárás, nőtt a kirótt kártérítések összege is. a vállalatok az esetek mintegy 40 százalékában kártérítésként a jogszabály szerint előírható teljes összeget szabták ki. nem szereztek viszont következetesen érvényt annak az elvnek, hogy elsősorban és fokozottabb mértékben azokat kell felelősségre vonni, akik kirívóan hanyagul végzik munkájukat, s gyakran okoznak kárt. a vizsgálatok tapasztalatai ugyanis arra mutatnak, hogy a felelősségrevonás során sok helyen az okozott kár mértékétől függetlenül káros egyenlőségi érvényesül: a kisebb kárt okozó dolgozókat keményen felelősségre vonják, de a jelentős mérvű és gyakori károkat okozókkal szemben liberális döntéseket hoznak. a minisztertanács az ilyen gyakorlatot elítéli.

/folyt. köv./

16.34/-n

-2-

*W*

bb. 61./ a minisztertanács... 2. folyt./ gy

a jelentés beszámol arról is, hogy a vállalati, valamint a területi munkaügyi döntőbizottságok megalakulása nyomán a munkaügyi vitákat gyorsabban és jobban intézik. a bizottságok döntései általában helyesek, a határozatoknak körülbelül 80 százalékát mind a vállalatok, mind a dolgozók elfogadták, s a megfellebbezett határozatoknak is csak egyharmadát változtatták meg a másodfokon eljáró szervek.

a jelentés a továbbiakban szóvá teszi, hogy a vállalatoknak és a helyi tanácsoknak az eddiginél nagyobb gondot kell fordítaniuk a döntőbizottságok működéséhez szükséges feltételek biztosítására.

a minisztertanács az előterjesztés alapján kötelezte a minisztereket, hogy továbbra is megkülönböztetett gondot fordítsanak a munka törvénykönyve rendelkezéseinek betartására, a végrehajtás rendszeres ellenőrzítésére. biztosítani kell, hogy a rendelkezések ellen vétőket fegyelmi és anyagi tekintetben igazságosan vonják felelősségre, megszűnjenek az egyenlőségi irányuló és liberális tendenciák. az illetékes szervek segítsék elő, hogy a vállalati és a területi munkaügyi döntőbizottságok zavartalanul végezhessék fontos feladataikat.

x x x

a kisiparosok, a magánkereskedők és a szabadfoglalkozásuak általános jövedelemadójáról szóló kormányrendelet mérsékeli a kisebb jövedelműek adóját, viszont emeli a progresszió mértékét a nagyobb jövedelmű kisiparosoknál és magánkereskedőknél.

a javító- szolgáltató tevékenységet folytatók adóátalány tétélei nem változnak.

az általános jövedelemadón felül alkalmazottankint havi 500 forint tételes adót is kötelesek fizetni azok az adófizetők, akik alkalmazottat foglalkoztatnak. ez a külön adó nem terheli azokat, akik özvegyi vagy gyámi jogon gyakorolják iparukat, vagy száz százalékosan csökkent munkaképességűek, a 65 éven felüli férfi- vagy 60 éven felüli nő adózókat, amennyiben csak egy alkalmazottjuk van és adóköteles tiszta jövedelmük az évi 36 000 forintot nem haladja meg. nem kell fizetni egy éven át ezt a külön adót a szakmunkássá lett és ugyanazon a helyen tovább foglalkoztatott alkalmazott után sem.

/folyt. köv./

16.42/-n

-3-

*W*

bb. 61. / a minisztertanács.... 3. folyt./ gy

a kormányrendelet szabályozza a különböző adókedvezményeket is. így például maximálisan évi 1 000 forint adókedvezményben részesülhetnek azok, akik iparitanulót foglalkoztatnak, továbbá a csökkent munkaképességűek.

az adókivetési utasítás intézkedik a tényleges jövedelmeknek megfelelő adóbevallások biztosításáról, az ezt elősegítő bizonylati fegyelem /könyvvezetési kötelezettség, stb./ megszüntetéséről.

a rendelkezések megsértőivel szemben a törvényes keretek között megfelelő eljárást kell indítani. az adóapparátus dolgozóinak feladata, hogy megfelelő adatgyűjtéssel, az adóalapok jobb kimunkálásával biztosítsák a kis-, illetve a nagy jövedelmek közötti differenciáltabb adóztatást, fokozottabban ellenőrzik az adózóknál az alkalmazottak tartását, s eljárást indítanak azok ellen, akik illegálisan foglalkoztatnak alkalmazottat.

a mezőgazdasági lakosság általános jövedelemadójának a földterületre vonatkozó adótételei nem változnak.

a fuvarozási engedéllyel nem rendelkező, mezőgazdasági ingatlant nem használó személyek a tulajdonukban levő lovak után a korábban megállapított ló-adó tételeknek a kétszeresét fizetik.

a kormánytól kapott felhatalmazás alapján a pénzügyminiszter egyidejűleg módosította a levonásos rendszerben fizetendő adóra vonatkozó rendelkezéseket az adótételek változatlanul hagyása mellett. a szabályozás szerint az év végén összesítik azoknak a szellemi szabadfoglalkozású dolgozóknak /írók, zeneszerzők, művészek, stb./ a jövedelmét, akik tiszteletdíjukat különböző helyekről veszik fel, hogy ennek alapján tényleges összes jövedelmük arányában állapítsák meg adójukat, a kisebb jövedelmek - így például az 500 forintot meg nem haladó kifizetések - nem kerülnek összesítésre az adózás szempontjából.

x x x

/folyt. köv./

16.50/-n

-4-

kk

bb. 61. / a minisztertanács... 4. folyt./ gy

a szállítási szerződési rendszer reformjára vonatkozó kormányrendelet azoknak az intézkedéseknek a sorába tartozik, amelyek a gazdasági irányítás új rendszerének fokozatos bevezetését szolgálják. a vállalatok közötti szerződéses kapcsolatok új szabályozása azt kívánja előmozdítani, hogy a nagyobb önállóságon alapuló vállalati kooperáció - megfelelő ösztönzők és biztosítékok alkalmazásával - helyesen valósuljon meg. az új jogi rendezés feloldja az eddigi merev tervhez kötöttséget, s lehetőséget ad arra, hogy a termelés jobban alkalmazkodjék a valóságos és változó szükségletekhez, másfelől viszont biztosítja, hogy a tervszerűséget ne válthassa fel spontaneitás, ezért tovább növeli a szállítási szerződések szerepét a forgalom szervezésében.

a rendelet alapelveként mondja ki, hogy a szállítási szerződések rendeltetése elsősorban a népgazdasági terv megvalósítása során jelentkező szükségletek kielégítése. a szállítók kötelessége, hogy a megrendelők igényeit kellő időben, korszerű, jó minőségű termékekkel elégítsék ki, ugyanakkor azt is biztosítani kell, hogy a megrendelők időben gondoskodjanak a szükségletek felméréséről és a megrendelések feladásáról.

az új jogszabály előírja, hogy meghatározott termékek megrendelése esetén kötelezni lehet a szállítót arra, hogy a megrendelővel a szerződést megkösse; ezt csak akkor tagadhatja meg, ha bizonyítani tudja, hogy nem képes a szerződés teljesítésére, vagy ezzel megsértené a népgazdasági érdekeket. az országos tervhivatal elnöke - az érdekelt felügyeleti szervek meghallgatása után - meghatározhatja azokat a termékeket, amelyekre a szállító köteles szerződést kötni. más esetekben a felek szabad meg egyezésének tárgya a szerződéskötés még akkor is, ha a szóban forgó termék gyártása vagy értékesítése a felek tervében szerepel.

a gazdasági irányítás új rendszerének megfelelően arra kell törekedni, hogy a szerződéskötési kényszer mindinkább csökkenjen és a vállalatok gazdasági kapcsolatai egyre nagyobb területen, kényszerből mentesen, kereskedelmi eszközökkel alakuljanak ki.

/folyt. köv./

15.00/-n

-5-

kk

bb. 61. / a minisztertanács... 5. folyt./ gy

az új rendelet éppen ezért lehetőségeket teremt egyszerűbb szerződési formák - például raktári beszerzés, bizományi szerződés, kapacitáslekötési szerződés, fejlesztési szerződés - alkalmazására, a kereskedelmi módszerek érvényesülését és a szerződő felek anyagi ösztönzését szolgálja az az új rendelkezés, amely szerint az ár meghatározása a szerződések elengedhetetlen tartalmi kelléke. az új rendelet lehetőséget ad arra, hogy ha a felek a hatósági ár megállapítás alapjául szolgáló feltételektől eltérő előnyöket kívánnak kikötni vagy hátrányosabbakat vállalnak, akkor árengedményben, illetve felárban állapodhatnak meg.

az új intézkedések szerint a szerződéskötések időpontját és időszakát a jövőben nem a tervidőszakok, hanem a szükségletek kielégítésének tényleges érdekei határozzák meg.

a felesleges készletek kialakulását gátolja az az intézkedés, amely lehetővé teszi, hogy a megrendelések - amennyiben a szükségletek megváltoztak, vagy megszűntek - a teljesítési határidő lejártá előtt - a szállítónál felmerült költségek megtérítése érdekében - a megrendeléstől elálljon.

a kormányrendelet kimondja: a szállítást csak a megrendelő hozzájárulása esetében szabad határidő előtt teljesíteni. ha ez mégis megtörténne, a vételár kifizetése nem válik esedékessé, sőt a szállító birságjellegű előszállítási díjat köteles fizetni.

az új rendelkezés a termékek minőségének fokozottabb biztosítását is szolgálja, például ebben az irányban hatnak az új jogszabály jóállásra vonatkozó előírásai is.

a kormányrendelet rendszerezi, elvileg egységesebbé, szigorubbá - ugyanakkor a gyakorlatban differenciáltabbá teszi a szerződésszegésből eredő jogi következményeket. általánosan megszigorítja a felelősségi szabályokat, így például intézkedik a kötbérkulcsok emeléséről. más vonatkozásokban viszont a felelősségi rendszert rugalmasabbá teszi, hogy nevelő és megelőző hatása jobban érvényesüljön.

/folyt. köv./

17.95/-n

-6-

bb. 61. / a minisztertanács... 6. folyt./ gy

az új rendelet a helyes irányú ösztönzés fokozása érdekében azt is tartalmazza, hogy mentesül a kötbérfizetés alól az, aki a hibás terméket még a teljesítési határidő előtt kijavítja.

az új rendelet 1966. szeptember hó 1-én lép hatályba. alkalmazására addig a vállalatoknak, a minisztériumoknak, a döntőbizottságoknak és más érdekelt szervezeteknek megfelelően fel kell készülniük, az új rendelet alapján módosítani kell az érvényben levő szállítási alapfeltételeket is.

x x x

a polgári védelemről hozott kormányhatározat a honvédelemről szóló 1960. évi iv. törvény xi.-xiii. fejeztében foglalt rendelkezések végrehajtását szabályozza.

ismeretes, hogy a magyar népköztársaság - a szovjetunióval és a szocialista országokkal együtt - következetes békepolitikát folytat, ameddig azonban az imperialista hatalmak lépten-nyomon megsértik a nemzetközi jog alapvető normáit, lábbal tiporják a nemzetek függetlenségét, szuverénitását, burkolt és nyílt agressziókat követnek el a béke ellen, a szocialista országok elsőrendű feladata, hogy honvédelmüket megfelelő szinten tartásuk és állandóan fejlesszék. a honvédelem szerves része a polgári védelem, azaz a lakosság és az ország felkészítése az önvédelemre.

a polgári védelemben közvetlenül vagy közvetve az egész lakosság résztvesz, ezért szervezett és fegyelmezett magatartásával, céltudatos közreműködésével nagy mértékben elősegítheti a megelőző, felkészülő tevékenység, - s amennyiben béketörekvéseink ellenére sor kerülne rá - az élet és az anyagi javak mentésének sikerét, a termelés folyamatosságának biztosítását.

/folyt. köv./

17.10/nn

-7-

10/6

bb. 61. / a minisztertanács... 7. folyt./ gy

a most elfogadott kormányhatározat a korszerű követelményeknek megfelelően rögzíti az alapvető polgári védelmi feladatokat. ezek között említi a lakosság - támadó fegyverek hatása elleni - egyéni és kollektív védekezésre történő felkészítését, ellátását a szükséges védőeszközökkel, életvédelmi létesítmények létrehozását, az anyagi javak és eszközök, valamint a különleges értékű vagyontárgyak /kulturális értékek, műkincsek, stb./ védelmét, az ország lakossága megbízható, gyors riasztásának és tájékoztatásának megszervezését, a mentési és az ezzel összefüggő egyéb feladatok ellátásának rendjét. meghatározza, hogy a védekezésre történő felkészülésben - és szükség esetén a végrehajtásban - az állami szerveknek, a szervezeteknek és a társadalmi szervezetek irányító szerveinek milyen általános és különleges feladatai vannak, rögzíti a különböző feladatok végrehajtásában érdekelt szervek között az irányítás és a felelősség kérdését, s az eddigi tapasztalatok figyelembe vételével újból szabályozza a polgári védelemmel kapcsolatos anyagi és pénzügyi tervezés, ellátás rendjét./mti/

17. 12/-n

-8-

*Wz*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 21.

bb. 1. kristóf istván beszéde

ms/j/zs/gy/la

1966. január 21.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kristóf istvánnak, az mszbt főtitkárának az mszbt kongresszusán elmondandó beszámolóját. keretet később adunk. a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel.

kristóf istván bevezetőben hangoztatta:

- a nagy októberi szocialista forradalom hajnalától, majd pedig az 1919-es magyar tanácsköztársaság harcok időszakától kezdve immár több évtizedes internacionalista, testvéri barátság fűzi össze a nagy lenin zászlaja alatt tömörült szovjet népet és a szocialista forradalomért küzdő magyar dolgozókat. ez a kapcsolat a közös célokon, közös érdekeken kívül a két nép szívében élő mély rokonszenv szilárd alapjaira épült, s legutóbbi kongresszusunk óta eltelt hat esztendőben is szorosabb, sokrétűbb lett.

- ma amikor a szovjet nép a kommunizmus építésén, a magyar nép pedig a szocialista társadalom teljes felépítésén dolgozik, viszonyunk az eszmék és célok azonosságán, az internacionalizmus szilárd elvi alapjain, államaink szövetségi kapcsolatain nyugszik. a magyar nép legközelebbi barátjának, legjobb szövetségeseinek és igaz testvéreinek tekinti a szovjet népet. a magyar-szovjet barátság ápolása és további elmélyítése természetesen nemcsak a mi társaságunk ügye, hanem minden magyar kommunista, internacionalista kötelessége és a szocializmust építő minden becsületes ember feladata.

*202* /folyt. köv./